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 مبادئ ال قتصاد الكلياللقاء الأول / 

  مفاهيم في ال قتصاد الكلي

 ؟ مةاع علم ال قتصادما هو 

نتاج السلع و الخدمات ل ش باع حاجات  س تخدامالاهو العلم الذي يدرس كيفية   قتصادية النادرة نسبيا ل  الأمثل للموارد ال 
 الناس المتزايدة .

جابة  21علم حديث جاء من القرن وهو  قتصادية التي تتبع الندرة النسبية للمواد ولل  وجاء من اجل ال جابة على المشكلة ال 
  .قتصاد من مرحله لمرحلهوتطور ال   جائت نتيجة تطور الأعمال أأخرى أأس ئلةعلى 

نتاجعناصر   رأأس المال, العمل, الأرض : ال 

 ال قتصاد الكلي ؟ ما الفرق بين ال قتصاد الجزئي و

 ال قتصاد الكلي ال قتصاد الجزئي

 . مع بعضها المتنوعةيدرس مجموعة من السلع   .يدرس كل سلعة على حدى  

 يهتم بدراسة الوحدات الاقتصادية
ويسمى  بالمنشاةنتج ويهتم م  أأوفراد كفرد سواء مس تهلك بالأ 

 يأأخذ قطاع واحد لوحده لأنه الوحدةبالقتصاد  أأحيانا

يدرس النشاط ال قتصادي للمجتمع ككل أأي يتعامل مع 
قتصاد القومي كوحدة واحدة أأي يهتم الاقتصاد الكلي  ال 

س تهلك الكلي , ال دخار القومي و كال   بالقضايا الكلية
المس توى العام للأسعار و الناتج المحلي ال جمالي للبلد في س نة 

 معينة ونس بة البطالة
 

 ] منتج سلعه معينة , سعر سلعة معينة [ مثال :
ل يهتم بسلعة واحدة بل يهتم بالطلب على جميع و مثل :

السلع في داخل الاقتصاد طبعاً قمح و ذرة و لبن وس يارات 
 كلها تتعامل كوحدة واحدة فهذهوغيرها 

 
 : والمصطلحات التي سنس تخدمها في الاقتصاد الكلي المفاهيم هذهأأهم من 

 .يهتم بها الاقتصادي الكلي ويعالجها ويجد الحلول لها المعضلت [ ) التضخم ، البطالة (] الكليةيهتم الاقتصاد الكلي بالقضايا  
 .في المس توى العام للأسعارهو الارتفاع المس تمر و الملموس  التضخم :# 

مالسلة من السلع  أأووالمس توى العام للأسعار أأي لمجموع  س ندرس سعر سلعة لوحدها فهذا ل يعتبر تضخم  أأننافي حين  ا 
يكون مجموع من السلع عادة ) القمح , الرز , الأحذية  أأنفمثلً : لو ارتفع سعر القمح لوحدة فهذا ليس تضخم ... بل يجب 

 كلها ترتفع معاً فهذا تضخم . هذه,الملبس ... 



 اتــــــوديـلخـ  

 

3 
 

 

لى انخفاض في , تعُرف البطالة في المجتمع ما بأأنها تعطل لجزء من قوة العمل الراغبة و القادرة على العمل  البطالة :#  تؤدي ا 
مامعدل النمو الاقتصادي ...  ذا ا   من ضمن البطالة .. يريد العمل فهو ليس شخص يوجد له عمل متوافر وهو ل أأن ا 

 : ويمكن قياس معدل البطالة من خلل الصيغة الآتية

 = معدل البطالة
عدد العاطلين عن العمل

اجمالي القوة العامله
   ×200% 

 1100000و   عدد العاطلين =      1000000القوة العاملة =  مثال :

= البطالةفيكون معدل 
2200000
2000000

   ×200        % 

الازدهار الاقتصادي ) أأي ازدياد الأعمال  أأوقاتالركود الاقتصادي) أأي قلة الأعمال ( وتقل في  أأوقاتوتظهر البطالة عادة 
لي( تؤدي  نتاجالعاملة من عناصر  الأيديانخفاض في معدل النمو الاقتصادي لن  ا  لىووجود البطالة يؤدي  ال  فاض انخ ا 

نتاجفي معدل النمو الاقتصادي لن بعض من عناصر   غير مس تخدم . ال 

 تقوم بتسريح العمال وتحدث البطالة . لديها الأعمالالشركات حين تنخفض  :فمثلً 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 النمو الاقتصادي: # 

 . GDP ال جماليعندما نتكلم عن النمو الاقتصادي فنعني به معدل  نمو الناتج المحلي 

GDP  : ذا ارتفع  ينتجهوهي مجموع ما  من فترة لأخرى .البلد من سلع و خدمات ا 

نتاج عبارة عن  1022لو كان في  عام  مثلً : نتاج  1022مليار سعودي وفي عام  10ال  مليار سعودي فهنُا نمى  12زاد ال 

نتاج المحلي ال جمالي بمقدار   مليار  سعودي ... 2ال 

 



 اتــــــوديـلخـ  

 

4 
 

 من أأس باب هذا النمو:في الازدياد في نمو المعدل الاقتصادي قد يكون  الحقيقةتبحث في  كل دوله

لى   معدل النمو ال قتصادي .. ارتفاعالعوامل التي تؤدي ا 

نتاج أأي عدم وجود  -2   بطالة .توظيف جميع عناصر ال 

نتاجية وعنصر رأأس المال  نتاج عبارة عن عنصريين ) عنصر العمال , وعنصر رأأس المال ( وجميعها ترفع العملية ال  وعناصر ال 
نتاجية و كل  نما الألآت مثل الجرافات مثل الماكينات مثل العدد التي تدخل ايضاً في العملية ال  ليس المقصود به المال نفسه و ا 

 عملية النمو ال قتصادي .هذا يساهم في 

نتاجي لهذة العناصر  الأمثلالتوظيف  -1 نتاجيه  أأفضللكي يعطي كل عنصر ا    له . بالنس بةا 

العناصر من اجل  لهذهيكون هذا التوظيف توظيف أأمثل  أأنيقوم بتوظيف العمال وتوظيف الألآت يجب  أأنفل يكفي 
نتاجية للع نتاجية الأله  امل والحصول على اعلى ا  نتاج .اعلى ا   اللذان يقومان بعملية ال 

  ليالتراكم الرأأسما -3

  كلما زاد تراكم رأأس المال كلما زادت المقدرة على تحقيق معدلت نمو اقتصادية اعلى.

 التعليم والتدريب  -2

نتاجيتهم وبالتالي سيزيد من معدلت النمو الاقتصادي.  فالعمالة الماهرة والمدربة لشك تزيد من ا 

في السعودية طُبق نظام حافز من اجل حل مشكلة البطالة في السعودية ورفع النمو ال قتصادي في البلد ومن  مثلً :

 العثيم ... أأوبين وزارة العمل وشركات مثل كارفور  فاقبال تخلل حافز يقوم 

دماجهالشركات بتدريب العمال وتدفع رواتب لهم لكل من يلتزم بالبرنامج التدريبي من اجل  هذهفتقوم  نتاجيةفي  ا   العملية ال 
قتصاد .  و التنموية وهكذا التعليم و التدريب يساعد على نمو ال 

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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                              وهو صافي التجارة الخارجية، بمعنى قيمة صادرات البلد مطروحا منها قيمة المس توردات من الخارج :   :  الحساب التجاري

((X – M   

لى المس تهلكين خارج البلد :   Xصادرات البلد   وهو ما يذهب من سلع وخدمات للبلد ا 

 يطلبوا سلع من السعودية كالتمر أأو النفط .الأردنيين و المصريين و الأمريكان  فمثلً :

 وهو ما نطلبه نحن المس تهلكين داخل البلد من سلع وخدمات من خارج البلد . : M –المس توردات

 او ملبس ايطالية  أألمانيةس يارات  أأونطلب من س يارات يابانية  فمثلً :

 ؟؟سالب  – M لماذا المس توردات

لينا فهو موجب . ما أأمالأن جزء من دخلنا كسعوديين يدُفع للخارج فأأي شئ خارج فهو سالب   يدخل ا 

لأنه دائما نقول ميزان المدفوعات  أأنالبعض يسمي الحساب التجاري بالميزان التجاري وهذا خطأأ فالميزان دائماً متوازن فيمكن 
يمكن ال طلق عليه ميزان بل حساب لأنه ليس دائماً متوازن لأنه متوازن الطالع يساوي الداخل , لكن الحساب التجاري ل 

ما هنة يكون متوازن ثم يتغير ليوجد بممكن في لحظه معي   فائض . أأوعجز  ا 

 له ثلث حالت :

 يكون الحساب متوازن في حالة كانت قيمة الصادرات = قيمة الواردات. -

 >  قيمة الواردات. يكون عجز في الحساب التجاري عندما قيمة الصادرات -

 يكون فائض في الحساب التجاري عندما قيمة الصادرات < قيمة الواردات. -

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

مكانياتمنحنى  نتاج ا   : ال 

نتاجهيمكن  ثل أأقى  ماالذي يم  المنحى هو نتاجمن السلع في ظل اس تخدام جميع عناصر  ا   مال(  رأأس)عمال و  ال 

مكانياتمنحنى .. . بأأعلى كفاءة ممكنة نتاج يربط بين النقاط  ا  والتي يس تطيع المجتمع أأن ينتجها  Y و X من المختلفةال 
نتاج . -2: بشرطين ذا وظف جميع عناصر ال  ذا اس تخدمها بأأعلى كفائة ممكنة -1                        ا   . ا 
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  فمثلً :

نتاجها في البلد وهي  نفترض ان الدنيا سلعتين  نتاج الزراعي ت سكنية ( )وحدابناء المساكن  فقط نريد ا   ) القمح (و ال 

 

نتاج الزراعي وهذا يعني  210ينتج  البلد   A عند جميع العمال و  أأنأألف وحدة سكنية و صفر طن من القمح في ال 

نتاجأألف وحدة ولكن لم يتم توظيف أأي عنصر في  210 أأنتجترأأس المال تم توظيفهم في بناء الوحدات السكنية لذلك   ال 
نتاج من القمح صفر .  الزراعي لذلك ال 

نتاج الزراعي توظيفهم في اجزء صغير من  العمال ورأأس المال ل  تم التنازل عن  B عند فأأنتج واحد مليون طن من ل 

نتاج في الوحدات السكنية  لىالقمح ونقص ال  نتاج  270 ا  أألف وحدة سكنية .. ) يقل بناء وحدات سكنية و يزيد ال 
 الزراعي(

نتاجف جزء اكبر من العمال و المال في نوظ Cعند  نتاجالزراعي فيزداد  ال  لى ال  نتاج في  1 ا  مليون طن قمح و ينقص ال 

لى   وحدة سكنية . أألف 220وحدات السكنية ا 

       D , E , Fوهكذا في جميع النقاط .. 

  أأخرفشئ يتم على حساب شئ 

نتاجه من قمح و من مساكن أأي ما يعرف   A , B , C , D , E , F وجميع النقاط  بوضع التوظيف تمثل أأقى  ما يمكن ا 
طار العمال و رأأس المال الموجود عندي بالبلد .  الكامل ضمن ا 
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H   وG   نتاجية هذا يعني ان جزء من العمال نقاط داخل المنحنى تعني انه لم يتم اس تخدام جميع العناصر في العملية ال 

 و رأأس المال لم يتم توظيفه بالكامل ...

نتاج زراعي , فعند  أأيضاينتج أأقل مساكن و  Hعند  فمثلً : هناك جزء من العناصر تم هدرها ولم يتم  Gو   Hاقل ا 

نتاجية. اس تغللها  بشكل كامل فربما تم توظيف جميع العناصر بشكل كامل لكن ليس بشكل كفؤ او مثالي في العملية ال 

نتاج عند التي تقع خارج المنحنى وهي تعتبر نقطة مس تحيلة .. لماذا نقطة مس تحي  Nعند النقطة   هذهلة ؟ لأنة ل يمكن ال 

نتاجيف جميع العمال مع رأأس المال من جرافات و معدات لم يمكن توفير ظ النقطة حتى لو تم تو  لأنها  Nعند النقطة  ال 
نتاج ... مكانيات ال   خارج المنحنى أأي خارج حدود و ا 

حدىيمكن في  لىنصل  أأنحالتين  ا  نتاجية ا   عيد او المتوسط فقط :على المدى الب  Nفي النقطة  ال 

نتاجية  -2 نتاجية من عمال و رأأس المال من خارج البلد و أأدخلناها العملية ال   بجلب عناصر ا 

يفادهندخل التكنولوجيا و نحس نها  -1 نتاجية  ل   العملية ال 

ن النقطة  نتاج لذلك  Nلكن في الظروف الحالية والمدى القصير فا  مكانية ال   فهيي مس تحيلة .خارج حدود منحنى ا 
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 : مهمة ملحظات

 نقطة على المنحنى                                                                               

 نقطة خارج المنحنى                             

 نحنىنقطة داخل الم                                                                            

 

 

نتاجه أأي تمثل ما يعرف بوضع  -2  Full  employmentالتوظف الكامل  جميع النقاط على المنحنى تمثل أأقى  ما يمكن ا 
نتاج ممكن من المساكن و القمح(   )أأقى  ا 

  أأية نقطة تقع داخل المنحنى تعنى: -1

نتاج لم يس تخدمها كاملة أأي هناك بطالة. • ما أأن تكون عناصر ال    ا 

نتاج لكن لم نس تخدمها بأأعلى كفاءة ممكنة.  •  أأن يكون اس تخدمنا عناصر ال 

نتاج من المنتج  -3 حدى المنتجين مقابل خفض  ال  نتاج من ا  لى أأخرى على المنحنى يعنى زيادة ال  الانتقال من نقطة ا 
 الآخر. 

ليه، لأنها تتطلب موارد أأك -2   . تكنولوجيثر، أأو تطور أأية نقطة تقع خارج المنحنى ل يمكن تحقيقها أأو الوصول ا 
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 الطلب الكلي والعرض الكلي

 : الطلب الكلي

  نقصد بالطلب جميع المس تهلكين لكن على سلعة واحدة.في الاقتصاد الجزئي: 

 عندما نتكلم عن الطلب الكلي نتكلم عن طلب جميع الافراد على جميع السلع.في الاقتصاد الكلي: 

جمالي  الطلب الكلي: نفاق القطاعات الاقتصادية هو ا  جمالي ا  نفاق المخطط لكافة المشترين في اقتصاد معين. بمعنى ا  ال 

نفاق....   المختلفة.  الكلي هو الطلب الكلي ال 

نفاقالطلب الكلي = الناتج ال جمالي = الدخل الكلي =    الكلي ال 

نفاق المخطط على السلع و الخدمات .. أأوفي ال قتصاد هناك أأربع قطاعات   مكونات تقوم بعملية ال 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ي:الطلب الكل  مكونات

نفا -2  C يق الاس تهلكي أأو الاس تهلك الكلال 

نفاقهاشهر كل  وهم الأفراد مثل الموظفين في الدولة في نهاية  يس تلموا الرواتب ثم يقوموا با 
 ملبس وغيرها  أأوخبز  أأول س تهلك السلع والخدمات من لبن  

 
نفاق الاستثماري  -1      Iال 

نفاقأأي   على المعدات مثل الألآت و الجرافات والماكينات و شراء أأي شئ يدخل  ال 
نتاجية   ال ستثمارية أأوفي العملية ال 

 
نفاق(  -3 نفاق الحكومي)قطاع يكون له مشتريات يكون له ا    Gال 

لأن الحكومة تقوم بهذة العملية من خلل العطائات فمثل:حين تقوم الحكومة بحالة عطاء على شركة فيعتبر ان 
نفاق على السلع و الخدمات لهذة الشركة ..   ومنها  الحكومة هي من قامت بعملية ال 

نفاق الحكومي ) ال ستثماري (                ب - أأ  نفاق الحكومي ) ال س تهلكي   -ال   ( ال 

 
 M -Xصافي الصادرات )نقصد به الصادرات ناقص الواردات(.    -2

نفاق الخارجي   ويسمى ال 
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 : العرض الكلي

نتاج وهو مجموع السلع والخدمات التي ينتجها المجتمعالعرض الكلي:  وهم )الشركات و رجال الأعمال  يالاقتصاد مرتبط بال 

 خلل فتره زمنيه معينة.  و المنتجين (

 يتحقق عندما يتساوي الطلب الكلي مع العرض الكلي. التوازن:يتحقق 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 :Stockو الرصيد   Flowالتدفق 

 الرصيد التدفق )التيار(

 في لحظه معينة ثابتةفهو كمية  هو التغير خلل فتره زمنيه معينة.

نفاق والاس تهلك مثال : وأأرباح  الدخل، الناتج، ال 
 الشركات , الراتب , كلها تعتبر تدفقات الاستثمار

يجابية في الاقتصاد   .اقتصاد محمود . لأنهتعتبر ا 

 الثروة ورأأس المال والتوظيف مثال :

 عن أأرصده يمكن تحديدها في لحظه معينة. عبارة

 

ذا كان الناتج القومي في عام  : فمثلً  و مليار  10هو  1023ا 
فنحسب مقدار التغير في  مليار 12 أأصبح 1022في عام 

وهكذا يحسب  مليار 2مليار =  10 –مليار  12=   التدفق
نخفض فهو تغير سلبي ذا ا  جابي و ا  ذا ارتفع فهو تغيير ا   فا 

ذا : مثل  ريال 2000شخص عنده دخل شهري بمقدار  ا 
ريال يكون هذا الدخل الشهري  10000البنك  و رصيد في

 تدفق أأما المبلغ اللي بالبنك فهو رصيد

 

 الدخل والثروة

 

 

 Wealth  الثروة Incomeالدخل 

 رصيد الفرد في لحظه معينة. لدى الفرد. شرائيةهو تدفق نقدي يخلق قوة 
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 أأحياندولة يمر بتقلبات و موجات فيرتفع  أأوال قتصاد في أأي مجتمع 

 يسمى بـ : وهذا ما  أأحيانوينخفض 

 الانتعاش الاقتصادي

 ) من القاع ا لى القمة (

 

نتاج المحلي  الانتعاش يعني بداية تحسن الاقتصاد بشكل عام. يعني بداية نمو ال 
وبذلك توظيف المزيد من العمالة وبالتالي البطالة سوف تقل.والانتعاش يأأخذ له 

لى الرواج الاقتصادي.  ذا كان الركود أأو الانكماش وقت حتى يصل ا  بالذات ا 
 الذي س بق الانتعاش قوي جدا.

 الرواج الاقتصادي

 ) في القمة (
نتاج أأي تكون نس بة البطالة منخفضة جدا  تكون الدولة وظفت جميع عناصر ال 

 ويكون مس توى النمو في الدخل القومي كبير.

 الركود اقتصادي

لى النزول   قصيرة ( فترته و)من القمة ا 

نتاجأأي انخفاض في مس توى الأنشطة الاقتصادية  ذا  وال  وتسريح العمال  ثم ا 
لى القاع يكون هناك  لى القاع يسمى قاع الركود الاقتصادي وعندما نصل ا  وصل ا 

 معدل نمو منخفض جدا يكون هناك انكماش.

 الكساد الاقتصادي

 طويلة ( فترته)  

لى  انخفاض الناتج أأو الدخل انخفاض كبير ومس توى البطالة بشكل كبير بال ضافة ا 
من س نة عادة. مثل الكساد العظيم الذي  أأكثرأأن المدة تكون لفترة طويلة جدا 

لى 2111بين  أأمريكاضرب   .2133 ا 
 

 : فالدورة الاقتصادية تكون على الشكل

 كساد           ر كود            انكماش    رواج           انتعاش             ازدهار  

  : لفرق بين الكساد الاقتصادي والركود الاقتصاديا ما
 أأن الركود فترته قصيرة، والانخفاض فيه معدله قليل
 أأما الكساد فترته طويلة والانخفاض فيه معدلة كبير

 الفرق بين المعادلة والدالة:

  عليها دالة لكن ليس كل دالة نطلق عليها معادلة.كل معادلة ممكن نطلق 

  المعادلة تعطي معلومات دقيقة بينما الدالة بشكلها العام تعطي معلومات عامة.

 المعادلة أأشمل من الدالة
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 مثال:

     C = f (Y, W, r)دالة الاس تهلك :   

 Y,   الدخل    Wالثروة  ,         rتعتمد على    ,   سعر الفائدة        fدالة ال س تهلكC يعني:  

 أأي ان دالة ال س تهلك = تعتمد على متغيرات هي ) الدخل , الثروة , سعر الفائدة (

 ولكن ل تعطي طبيعة العلقة التي تربط ال س تهلك بهم ..  لكن المعادلة تعطي

  C = a + by + fw – drمعادلة الاس تهلك: 

 Wتبط بعلقة طردية مع الثروة ير   Cالمعادلة تعطي ان ال س تهلك 

 Yيرتبط بعلقة طردية مع الدخل   Cالمعادلة تعطي ان ال س تهلك 

 rيرتبط بعلقة عكس ية مع سعر الفائدة   Cالمعادلة تعطي ان ال س تهلك 

 

 :GNPالناتج القومي ال جمالي  GDPالناتج المحلي ال جمالي 

الوطن سواءً هو قيمة جميع السلع والخدمات المنتجة داخل 
نتاجية وطنية أأو غير ذلك . ـأُنتِجت بِ   عناصر ا 

نتاج الوطنية سواءً أأنتجوا داخل  نتاجية عناصر ال  يركز على ا 
 الدولة أأو خارجها.

القيمة النقدية ل جمالي ما ينُتج في الاقتصاد وضمن حدود يمثل 
البلد المعنى من سلع وخدمات سواء من قبل المواطنين أأم غيرهم 

فتره زمنية معينة. هذا التعريف يستبعد ما يعود على خلل 
المواطنين من عوائد مالية وتحويلت نقدية من الخارج نظيري 

مساعدات أأو استثمارات لهم في الخارج، وكذلك دخل المواطنون 
 الذين يقيمون في الخارج

البلد فقط سواء  نيمثل القيمة النقدية ل جمالي ما ينتجه مواطنو
نتاج  لى كان ال  ضافة ا  ضمن حدود البلد المعني أأو في الخارج، ا 

العوائد المالية والتحويلت النقدية من الخارج نظير مساعدات 
نتاج غير  أأو استثمارات لهم في الخارج. وهو بذلك يستبعد قيمة ا 

المواطنين حتى لو كانوا ضمن حدود البلد المعني. من أأكثر 
ال قتصادي ومقدرة  المقاييس ش يوعاً واس تخداماً لقياس الأداء

نتاج مختلف السلع والخدمات. قتصاد على ا   ال 

جمالي ماينتجة الأردنيين و السعوديين و المصريين و  فمثلً : ا 

 البنقال داخل السعودية هو عبارة عن الناتج المحلي ال جمالي
نتاجهم في  ونيعيش نالسعوديين الذي مثلً: في فرنسا يدخل ا 

نتاج القومي  ال 
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 مهمة :ملحظات 

نتاج في الخارج  - 2  قانون الناتج القومي ال جمالي = الناتج المحلي ال جمالي + صافي عوائد ال 

نتاج الخارجة من الوطن  - 1  نتاج الداخلة للوطن _ صافي عوائد ال  نتاج في الخارج = صافي عوائد ال   قانون صافي عوائد ال 
 
 من شخص يمثل دخل شخص اخر كل ريال ينفق  #
نفاق #  الكلي = الدخل ال 
جمالي = الناتج = الدخل #  الناتج المحلي ال 
نفاقالناتج المحلي = الدخل المحلي =  #  الكلي ال 
 يعبر عن الدخل الكلي بالناتج المحلي أأحيانا #

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 نموذج حلقة التدفق الدائري للدخل )في اقتصاد مغلق ذي قطاعين(# 

 ال قتصاد المفتوح ؟ ال قتصاد المغلق و الفرق بين ولً ماأأ 

 

 

 

 

  

 

 ين و رجال الأعمالالعائلت والأفراد  ,  المنتج  :ال قتصاد المغلق  له قطاعين

 ين و رجال الأعمال , الحكوميالعائلت والأفراد  ,  المنتج :له ثلث قطاعاتال قتصاد المفتوح 

قتصاد من مغلق  أأوعلى القطاع المغلق بقطاعية قطاع ثالث وهو القطاع الحكومي  أأدخلتفلو   الخارجي يتحول ال 

لى مفتوح .  ا 

 ال قتصاد المغلق  فتوحال قتصاد الم 

 قطاع

 ين و رجال الأعمالالمنتج

 قطاع

 العائلت و الأفراد

 قطاع

 الحكومي و الخارجي
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 فرضيات النموذج :

 

 

 

 هما : مغلق( اقتصاد) ( لدينا اقتصاد بقطاعين2

  Producers Sectorو                 قطاع المنتجين            Households Sectorقطاع العائلت 

نتاجي )قطاع رجال 1 ( الدخل الذي يحصل عليه القطاع العائلي سوف ينفق على السلع والخدمات التي ينتجها القطاع ال 
 (. ل يوجد ادخار. جميع ما يحصل عليه القطاع العائلي ينفقه على جميع السلع والخدمات ال س تهلكية الأعمال

آخر.( يركز النموذج على اعتبار أأن: كل ريال ينفق من 3  قبل شخص يمثل في الوقت نفسه دخلً لشخص أ

نتاج أأن : أأي  نفاق= الدخل =  ال   ال 

نتاج أأنأأي  نفاقينُفق على سلع اس تهلكية أأو رأأسمالية بمعنى ان الدخل س يولد  أأنيولد دخل والدخل ل بد  ال  و بالتالي  ا 
نفاق لى(  الأعمالعلى السلع )هو طلب عليها ( س يدفع الشركات )قطاع رجال  ال  نتاج ا   . ال 

 ويتلخص هذا النموذج في التدفقات التالية:

x .نتاجي نتاج من عمل، ارض، رأأس مال، تنظيم للقطاع ال    يقدم القطاع العائلي خدمات عناصر ال 

x  نتاج والمتمثلة نتاجي على عوائد ودخول عناصر خدمات ال  يحصل القطاع العائلي في مقابل خدماته من القطاع ال 
  الريع، الفوائد والأرباح ومجموع هذه الدخول نطلق عليها الدخل القومي.في الأجور، 

x .نتاجي سلع نهائية وخدمات للقطاع العائلي   يقدم القطاع ال 

x  نتاج السلع نتاجي ويطلق على قيمة ا  يقوم القطاع العائلي بشراء السلع النهائية والخدمات ويدفع قيمتها للقطاع ال 
  لقومي(.والخدمات المنتجة )الناتج ا

يراد للشركة ويولد دخل للشركة فتوزعها لكل من  الأحذيةفحين تباع شركة أألف دولر أأحذية  أأنتجتلو  فمثلً: تأأتيها ا 

جارة  دارة وفائدة لرأأس المال ولصاحب الأرض الذي عليها المصنع يس تلم ا  نتاجية مثل  اجر العمال وربح ال  ساهم في العملية ال 
 الشهري او الس نوي .

 انتهيى اللقاء الأول ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 مبادئ ال قتصاد الكلياللقاء الثاني / 

  مفاهيم في ال قتصاد الكليتابع 

  والادخار :الفرق بين الاكتناز  #

 ارــــــــــــــالادخ ازـــــــــن ـت  ـك ال  

 في عندما يكُتنز المالوهو  يعُتبر ظاهره مرضية في الاقتصاد
الواقع فيتم حبسه عن التداول ويخرج من دائرة التدفق الدائري 

نتاج للدخل و مما يعني تعطل جزء من الموارد )بطالة في أأحد  ال 
نتاج(.  عناصر ال 

ظاهره صحية لأنه عندما يدُخر المال فهو في الحقيقة يوظف فيعتبر 
نتاجي.  لكي يس تفيد منه المستثمرون والقطاع ال 

منع وحرمان المال من التداول أأو الدوران في العجلة  توضيح :
قتصادية ويصبح  قتصادية و بذلك سيتعطل جزء من الموارد ال  ال 

يصبح خارج عاطل عن العمل وهذه ظاهرة سيئة لأن المال 
نتاج وهو أأيضاً يُحارب بشكل كبير من  دائرة النقدي للدخل و ال 

قِبل الشريعة ال سلمية لأنه يعُتبر حرام كما جاء بقوله تعالى 
ول ينفقونها في سبيل الله فبشرهم  يكنزون الذهب والفضة والذين)

 . ...(بعذاب أأليم

دخار مالي في بنك أأو ادخره على توضيح :  شكل عندما أأقوم با 
أأسهم في السوق المالي فهذا توظيف لهذا المال لكي يتم ال س تفادة 

نتاجي ويكون بذلك المال تم  منه للأخرين من المستثمرين و قطاع ا 
نتاجية  توظيفه داخل دائرة التدفق النقدي ويساهم في العملية ال 

كتناز .  وليس خارجها مثل ال 

نتاجي فبالتالي وظفت المال. عندما لأنه  تدخر المال في الحقيقة توظف هذا المال لأجل يس تفيد منه المستثمرين والقطاع ال 
نتاج نتاج وكأن عندنا بطالة في أأحد عناصر ال   بينما عندما تكتنز المال في الواقع تحبسه عن التداول يعني عطلت مورداً من موارد ال 

 

 الضرائب :الفرق بين الضرائب و صافي  #

 رائبــــــافي الضــــص رائبـــــــــالض

)العائلي( للحكومة كضريبة على  الأفرادمجموع ما يدفعه قطاع 
 . الدخل

)العائلي( للحكومة كضريبة على  الأفرادحصيلة ما يدفعه قطاع 
عاناتالدخل مطروحا منها ما يتسلمه القطاع من الحكومة   كا 

 ومدفوعات الضمان الاجتماعي.

ذا قامت الحكومة بفرض ضريبة على الدخل  للتوضيح :  مليون 200% وكان مجموع الدخل القومي 20فا 
 هذه الضريبةمليون دولر يجب أأن يذهب للقطاع الحكومي   20فهذا يعني أأن 

جتماعي وغيره   عانات و مساعدات كالضمان ال   وفي نفس الوقت تدفع الحكومة للمواطنين الذين هم بحاجة للمساعدة  ا 
 . صافي الضرائبفهنا تطُرح هذه ال عانات من الضرائب حتى نُخرج 
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  : الدخل الشخصي و الدخل المتاحالفرق بين  #

 احــــــــل المتـــــــــــدخـال يــــــــل الشخصـــــــــدخـال
نتاجي  هو الدخل الشخصي بعد خصم الضرائب المباشرة منه هو عبارة عن الدخل القومي بعد خصم العوائد التي لم يس تلمها العنصر ال 

 -ال رباح المحتجزة  -ضرائب أأرباح الشركات  -)الدخل القومي  الدخل الشخصي = 
 أأقساط معاشات التقاعد + مدفوعات التحويلت(.

 . الضرائب المباشرة على الدخل( -)  الدخل الشخصي الدخل المتاح = 

 
 و يمكن القول ايضاً :

 الدخول المحصلة غير المكتس بة(الدخول المكتس بة غير المحصلة +  –الدخل الشخصي = الدخل القومي قول ال 9

 ضرائب أأرباح الشركات و الأرباح المحتجزة وأأقساط معاشات التقاعدالدخول المكتس بة غير المحصلة =  9

 الدخول المحصلة غير المكتس بة = مدفوعات التحويلت 9
 قطاعات هي : 2( لدينا اقتصاد ب 2 فرضيات النموذج :

                         C                                  قطاع العائلت )الأفراد(  -2          

  I                                             ( الأعمالقطاع المنتجين )قطاع رجال  -1          

  G                                                                    قطاع الحكومة  -3          

  X - M                                                  قطاع صافي التجارة الخارجية   -2          

 : كالأتي( الدخل الذي يحصل عليه القطاع العائلي سوف يوزع 1

جزء من  أأن الواقعية تقضي بكون القطاع العائلي ل ينفق دخله بأأكمله على اس تهلك ما ينتج من سلع وخدمات بل أأن هناك
فيعطي القطاع ,  الدخل يتسرب في صورة مدخرات توجه للأغراض الاستثمارية سواء استثمار في الآلت أأو العدد أأو المباني

العائلي خدمات للقطاع رجال الأعمال في تزويد رجال الأعمال بالمباني التي يقيمون فيها أأو الأراضي الذي تنشأأ عليها المصانع 
دارة أأيضا هذا كله يأأتي من الدخل الذي يحصل عليه القطاع العائلي ويوزع ....وأأيضا يعطى رأأس المال   و ال 

نفاق على يذهب : س تهلكلل  جزء  9 نتاج المحلي.    لل      C                  السلع والخدمات لل 

دخار 9   S                                            ل بد من ادخار جزء من الدخل     : جزء لل 

  T                                      للحكومة كضريبة على الدخل الأفرادما يدفعه    الضرائب: 9

 لأنه لبد أأن يذهب جزء من الدخل ضريبة للدولة حتى تنفقه 
 على مشروعاتها كمدارس ومشاريع بنية تحتية

نفاق على السلع  المس توردة من الخارج )الواردات(   9     M                               :ال 

ن لم تتوفر السلع في البلد كالس يارات فيضطر المواطن أأن يس تورد   فا 
 هذه الس يارات من الخارج عن طريق شركات معينة .
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 ملحظات مهمة على النموذج :

لىالذي يقوم القطاع المالي ممثل بالبنوك بتحويله  و  S( جزء من الدخل يذهب للدخار 2) عن طريق   Iاستثمارات  ا 

نتاجيةاللزمة للعملية  الآلتالذي يشتري بها  الأعمالالقروض الممنوحة لقطاع رجال   .ال 

نفاقها الأفرادمن قطاع  T( يقوم القطاع الحكومي بعد اخذ الضرائب 1) على المشاريع والسلع والخدمات من خلل ما  با 

نفاقيعرف   . Gالحكومي  بال 

نفاق( يقوم القطاع الخارجي 3) نفاقعلى السلع والخدمات المحلية من خلل  بال   . X الخارجي على الصادرات  ال 

نفاق  الأعمال( يقوم قطاع رجال 2) و جميع المنشات  والآلتمن خلل : الشراء النهائي للمعدات   I  الاستثماري بال 

 وس يطة أأو نهائية. أأو أأوليةو كذلك التغير في المخزون السلعي من مواد ,  صناعية أأوتجارية  أأوالسكنية 

نتاج( 2) نفاق= الدخل =  ال   بمعنى :  ال 

 .القيمة السوقية لجميع السلع النهائية والخدمات التي أأنتجها المجتمع خلل فترة زمنية معينة هي في الغالب س نة :  الناتج القومي

نتاج التي ساهمت في العملية :  الدخل القومي نتاجية خلل فتر مجموع دخول عناصر ال   . ة زمنية معينة هي في الغالب س نةال 

نفاق الكلي  نفاق القطاعات الأربعة المكونة للقتصاد على السلع الطلب الكلي :ال   . في المجتمع والمتمثل في ا 

لى  Injections ال يداعاتالأخضر يمُثل  لونال( 1 شريان التدفق النقدي الدائري للدخل  أأو ما يدخل ا 
نفاقادرات ، استثمارات، )ص  . حكومي( ا 

لى بلدنا ونس تفيد منه .حين نصدر ونبيع لأ مثلً :   مريكا بترول فهيي تدفع مقابله ليدخل هذا المال ا 

من شريان التدفق النقدي الدائري للدخل أأو ما يخرج   Withdrawalsالخط الأحمر يمثل السحوبات ( 1
   )واردات، ضرائب ادخار( .

 نطلب س يارات من أألمانيا فعندها جزء من دخلنا نخسره ليخرج خارج البلد وتس تفيد منه أألمانيا . حين: فمثلً 
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 : طرق قياس الناتج القومي

نفاق القومي  أأو الكلي)  ( هي جميعها مفاهيم أأو مقاييس لمفهوم واحد  الناتج القومي هو نفسه الدخل القومي هو نفسه ال 
نفاق يوُلد طلب على السلع والخدمات  فالناتج يباع يوُلد دخل والدخل يؤخذ و ينُفق على السلع والخدمات و ال 

نتاج وهكذا ...  فتس تجيب الشركات المحلية لهذا الطلب )طلب العملء( بال 

 التمور .الس يارات و هناك من ينتج الأحذية و هناك من ينتج  فهناك من ينتج القمح وهناك من ينتج كيف يقُاس ؟

جمع التمر مع الس يارة ول يجوز جمع الس يارة مع البترول فهيي أأش ياء مختلفة  تلف عن الأخر فل يجوزوغيرها فكل منها يخ 
لذلك يتم حساب هذا كلها والتعامل عن طريق النقود فيقيم التمر بالنقود و أأيضا تقيم الس يارة بالنقود و هكذا جميع 

نتاجالسلع تقُيم بالنقود ويتم حسابها وجمعها عن طريق طُرق معينه  نفاقلدخل = = ا و بما أأن ال  قياس الناتج  كنفيم ال 
قتصاد في البلد خلل س نة عادة  القومي   هي:رئيس ية بثلث طرق  وجميع ما ينتجه ال 

نفاق  -3      طريقة الدخل.  -1       طريقة الناتج -2      طريقة ال 

نفاقالناتج المحلي = الدخل المحلي = وعند حسابه بأأي واحدة من هذه الطرق لبد أأن تتساوى النواتج لذلك نقول أأن     ال 
 الكلي

 عام واحدتقوم هذه الطريقة على أأساس قياس كل السلع والخدمات النهائية التي أأنتجت خلل  طريقة الناتج :أأول: 

 ب/ طريقة القيمة المضافة        أأ/ طريقة السلع النهائية   :ولها طريقتين هي 

قيم السلع والخدمات بشكلها النهائي المنتجة في الجسم الاقتصادي خلل  فقط ل غير احتساب : أأ/ طريقة السلع النهائية 
, مثلً: السلع الوس يطة في صناعة الأحذية هي الجلود فل تُحسب  دون احتساب قيم السلع الوس يطةمع استبعاد أأو الس نة 

 الجلود من ضمن الناتج فقط احسب قيمة الحذاء النهائي بعد الصنع.

 

 

نتاجهامزرعة بلغ  :2مثال لىدولر. تم بيع هذا القمح بالكامل  100طن مع سعر بيع للطن الواحد  50الكلي من القمح  ا   ا 

لىالمطاحن التي حولته  لىطحين وباعته بدورها  ا  دولر للطن والتي قامت بدورها ببيعه للمس تهلك  150بسعر  الأفران ا 

نتاجللطن. احسب الدخل القومي ) دولر 210النهائي بسعر   ؟بطريقة السلع النهائيةالقومي(  ال 

 الكمية المباعة من السلعة النهائية× الدخل القومي = سعر السلعة النهائية  الحل: 

 دولر  10500=                                    50×                  210=                      

 الكمية المباعة من السلعة النهائية× = سعر السلعة النهائية  )السلع النهائية(القومي الناتج : قانون
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 ملحظات على طريقة السلع النهائية :

ذا هي  نتاج القمح . سب من القيم المتحققة سوى قيمة )الخبز( السلعة النهائيةتح ل ا   فلم نحسب قيمة الطحن ول قيمة ا 

وكل قطاع من القطاعات في الناتج المحلي  بمعرفة مساهمة كل نشاط ل تسمح هذه الطريقةأأنها الطريقة؟  هما عيب هذ

آو فلم تحسب نشاط المزارعين الذين زرعوا القمح أأو المطاحن التي طحنته فقط حسبت قيمة  الدخل القومي المتحقق ال جمالي أ
لىلتلفي هذا العيب نلجأأ  الخبز في النهاية ,   اس تخدام طريقة القيمة المضافة. ا 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

عدم حساب على حساب قيم ال ضافات الجزئية للمنتج النهائي و  المضافة القيمة أأسلوبيقوم  :ب/ طريقة القيمة المضافة 
نتاج السلعة . القيمة النهائية للمنتج   ,أأي تحسب نشاط كل القطاعات وكل نشاط شارك في ا 

 

 

 

 

 

نتاجهامزرعة بلغ  :السابق  ثالنفس الم  دولر. تم بيع هذا  100طن مع سعر بيع للطن الواحد  50الكلي من القمح  ا 

لىالقمح بالكامل  لىالمطاحن التي حولته  ا  لىطحين وباعته بدورها  ا  دولر للطن والتي قامت بدورها  150بسعر  الأفران ا 

نتاجللطن. احسب الدخل القومي ) دولر 210ببيعه للمس تهلك النهائي بسعر   ؟افة القيمة المضبطريقة القومي(  ال 

 الحل :

القطاعات المشاركة 
نتاج الخبز  القيمة المباعة $ سعر الطن $ الكمية بالطن في ا 

 السعر× ة يالكم 
 القيمة المضافة

 2القيمة المباعة  – 1القيمة المباعة 
 )الخانة الأولى كما هي(   2000 2000= 200× 20 200 20 المزرعة ) قمح (

 1200=  2000 -7200 7200=  220×  20 220 20 المطاحن ) طحين (

 3000=  7200 – 20200 20200=  120×  20 120 20 الأفران ) الخبز (

 20200) الناتج القومي ( = 

  : قوانين

 السعر× ة يالقيمة المباعة = الكم 

 2القيمة المباعة  – 1القيمة المضافة = القيمة المباعة 

 =  مجموع القيم المضافة لكل قطاع )القيمة المضافة(  الناتج القومي 
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جابة النهائية في كلا الطريقتين  لكن الفارق الوحيد أأن الطريقة الثانية وهي طريقة القيمة المضافة  20200ونلحظ أأن ال 
ىو 1200بـ و المطاحن  2000وضحت كل قطاع من القطاعات بكم ساهم فعرفنا أأن قطاع المزرعة ساهم بأأعلى قيمة وهي 

 . 3000الأفران بـ 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

نتاج التي  : الدخول الموزعة الدخل أأو طريقة ثانياً :   ساهمت في العملية عبارة عن مجموع دخول عناصر ال 

نتاجية خلل فترة زمنية معين  . ة هي في الغالب س نةال 

 

 

 

نتاجيةهي  ام نتاج التي تساهم بالعملية ال   ؟والتي يأأتي منها الدخل عناصر ال 

 المؤسسات الصغيرة أأصحابالأجور والمرتبات وتشمل الدخل الذي يحصل عليه  -2
 أأرباح الشركات -دخل الملك    ب –أأ    أأرباح الشركات و يدخل فيها: -1
 ال يجار الريع أأو -3
 الفوائد -2

هلك وهو ما ينفقه رجال الأعمال -2 آليات بليت،أأو استبدال أأجزاء منها بأأجزاء جديدة من أأجل  ال  في التعويض عن أ
نتاج  ال 

 

 لكنها ليست أأكثرها دقة حيث : الأسهلهذه الطريقة هي  :الدخول الموزعة ملحظات على طريقة 

نتاجية، مثل :  أأنهناك أأشخاص يحصلون على دخول دون :  الأولالانتقاد   يسُاهموا في العملية ال 

نتاجية و أأيضا الرواتب التقاعدية عانات < فالمتقاعدين يحصلوا على دخل لكنهم ل يساهمون في العملية ال  )برنامج حافز  و ال 
 .عند حساب الدخل القوميأأو طرحهم للعاطلين( ل بد من استبعادها 

اقتطاع الضمان الاجتماعي، حصة  هناك أأفراد ل يس تلمون راتبهم كامل مثل ) اقتطاع التامين الصحي،الانتقاد الثاني: 

ضافتها عند حساب الدخل القومي .التقاعد، ضريبة الدخل( ل بد   من ا 

 

 الدخل القومي ) طريقة الدخل ( = قانون :

 + الأرباح الموزعة وغير الموزعة العقارات المؤجرة المدفوعة ال يجارات+ لرأأس المال + الفوائد المدفوعة  للعمال الأجور والرواتب المدفوعة
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نفاق أأنواعيتم جمع كافة  :نفاقل  طريقة اثالثاً:  , فيتم جمع كل ما ينفقه  اللزم للحصول على السلع والخدمات النهائية ال 

نفاق ال س تهلكي  , أأو ما ينفقه قطاع رجال   cالقطاع العائلي و الأفراد على شراء السلع والخدمات وهو ما يسمى بال 

, و أأيضا ما تنفقه الحكومة على المشاريع و البنية   Iالأعمال لشراء المعدات والآلت وهو وما يسمى بالقطاع ال ستثماري 

نفاق الحكومي  التحتية وهو نفاق الخارجي  Gما يسمى بال  و أأيضا  جميع ما ينُفق على شراء السلع الأجنبية ويسمى صافي ال 

(X-M) 

 

 

 

 

نفاق أأنواعبجمع كافة  تعنيو   تامة الصنع. اللزم للحصول على السلع والخدمات النهائية أأو ال 
 :أأنواع الانفاق هيو 

نفاق الاس تهلكي  -2  ال 
نفاق الاستثماري  -1  ال 
نفاق الحكومي  -3  ال 
 صافي الصادرات -2

نفاقأأول   الاس تهلكي يشمل: ال 
 السلع الاس تهلكية المعمرة مثل الس يارات والملبس ..الخ-2

 السلع الاس تهلكية غير المعمرة كالمأأكل والمشرب-1

 الخدمات مثل الصحة والتعليم-3

نفاقثانيا   الاستثماري يشمل: ال 

نفاق .2  نشاء المخازن والمصانع.ا   النهائي في شراء المعدات والأجهزة والآلت و ال 
نفاق .1  نشاء المباني والوحدات السكنية.ا  النهائي في  ال 
 التغير في المخزون .3

نفاقثالثا  نفاق المؤسسات والوزارات الحكومية على السلع والخدمات. ويشمل الحكومي: ال   ا 

 قانون :

نفاقاق الاس تهلكي+ فنال   =(  نفاقالقومي ) طريقة ال   نفاقال    نفاقالاستثماري +  ال  نفاقالحكومي + صافي  ال   الخارجي ال 

                     GDP           =C                     +I                      +    G       (   +X-M ) 
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جماليوهو  رابعا صافي الصادرات:  قيمة الصادرات مطروحا منها قيمة الواردات وقد تكون سالبة أأو موجبة ا 

نفاق  هل: للتوضيح  نتاجالقومي =  ال    ؟ هل هي نفس المعنى القومي القومي = الدخل ال 

نفاقلن مجموع نعم جميعها نفس المعنى  الناس على السلع والخدمات )هو الطلب على السلع والخدمات( بالتالي الشركات  ا 
نتاجسوف تس تجيب لهذا الطلب  و بيع هذه  أأرباحوراء بيعها  السلع والخدمات تلبية لطلب الناس و لتحقق من با 

نتاجيةيوزع على العناصر  دخلً المنتجات للناس س يولد  صاحب العقار يتقاضى ريع  رواتب و أأوعمال يتقاضوا اجر  ),  ال 
يجار أأو  . ( وهكذا رباحأأ س المال فائدة والتنظيم أأ ر  و ا 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 ـــــــــــــ

 : لكل الطرق الثلث الذي س بق ذكرها سؤال

  ماذا يحسب ضمن الناتج القومي ال جمالي؟ وماذا يستبعد عند حسابه؟ 

هل كل السلع وكل الخدمات يجب تدخل في حساب الناتج القومي ال جمالي ؟ هناك سلع تدخل وهناك سلع يجب أأن ل 
 تدخل  ..

 السلع والخدمات التي يتعين حسابها ضمن الناتج القومي ال جمالي :أأولً : 

لى الأ  :غير السوقية( العمليات 2 ,  سواق ول تتم مبادلتها بالنقودوهي العمليات التي تتضمن سلع وخدمات ل ترد ا 

)الحياكة والغزل ( , فمنتجات هذه الجمعية  التريكو فمثل بعض الجمعيات الخيرية الغير ربحية التي تفتحها بعض الس يدات لصنع
يره , فهنا أأنتجت أأعمال لكنها لم تدخل في عملية البيع وتحقيق أأرباح , ومع ل تباع في السوق بل توزع على الفقراء كملبس وغ

ل انه يجب حسابها من ضمن النتاج القومي .   أأنها ل تحقق أأرباح ا 

لى الأسواق1 حين ينتج القمح عادة ل يبيع مثال المزارع  :( السلع التي اس تهلكها بواسطة منتجيها ول تصل ا 

قمح  لمعيش ته هو , فهذا الجزء الذي يأأخذه المزارع لنفسه يجب يس تهلك جزء مما أأنتجه من بل يحتفظ و  للمطاحن كل القمح
 حسابها أأيضاً ضمن الناتج القومي لأنه أُنتج في الأصل فل يجب استبعاده .

كأنه يدفع أأجار لكن يُحسب  هناك بعض الناس يقوموا ببناء مباني ليسكنوا فيها فهو ل يدفع أأجار :( خدمات ال سكان3

 لنفسه 

ذا كان الشخص يسكن في مكان مملوك له في هذه الحالة يجب أأن يحسب ضمن الناتج القومي ال جمالي و  يثمن كما لو كان  ا 

مثال : أأجره المنزل التقديرية الذي , فلذاك تقيم جميع البيوت المملوكة بقيمة تقديرية وتضاف لحساب الناتج القومي .مس تأأجرا 
ذا يحسب خمسين  أألفيملكه شخص هو س نويا خمسين    ريال ضمن الناتج القومي ال جمالي. أألفريال ا 



 اتــــــوديـلخـ  

 

23 
 

 ( الخدمات الحكومية المجانية :2

كلفت الدولة مبالغ لكنها  مجانًا للمواطنين تقدمها الدولة هوالصحة والتعليم كلها خدمات مهم مثال: الدفاع المدني والأمن والشرطة
نشاء مدرسة  أأن تدخل في حساب الناتج القومي ال جمالي حيث تقيم على أأساس التكاليف كم كلفنا المرفق التعليميل بد ف كا 

نشاء مستشفى جديد ، كم كلفنا المرفق الصحي ا نحسب تكاليفه جديدة و  وهكذا . أأيضا نحسب تكاليفهكا 

 

 :السلع والخدمات التي يتعين استبعادها من الناتج القومي ال جمالي ثانياً: 

يستبعد الناتج القومي ال جمالي عدد من السلع والخدمات التي ل يمكن  السلع والخدمات ل يمكن حصر قيمتها:( 2 

ت البيت من العمل في المنزل مثال : ومن أأهم ذلك ما تقوم به ربا, ل ولكن لصعوبة حسابها  مهمةحصر قيمتها  ليس لأنها غير 
الشخص الذي يقوم بعمل داخل منزله ل يحسب داخل الناتج  وأأيضاً المرء دون تقدير قيمتها  و الخدمات المنزلية التي يقوم بها

صلح كهرباء أأو بعض الأش ياء البس يطة هنا في الحقيقة  بعض الأش ياء  أأضافالقومي أأي لو كان صاحب المنزل قام با 
  البس يطة لكن ل تضاف قيمتها.

نتاجها في الس نة الماضية1  : ( السلع المس تعملة أأو السلع التي س بق ا 

لي مثال: لو أأخذنا سلع معمرة مثل الس يارة والثلجة صحيح أأنها تعطي منفعة مس تمرة مع ذلك ل تدخل في الناتج القومي ال جما
منتج يدخل في حساب الناتج القومي ال جمال في الس نة التي أأنتج فيها فقط ول يحسب , فكل  لأنها منتجة من الس نة الماضية

 مره اخرى في س نة اخرى .

نتاج  :( الاقتصاد الخفي3 أأو الاقتصاد غير القانوني أأو الاقتصاد غير المرخص له : الاقتصاد الخفي سواء كان يقوم على ا 

غير مسجلة أأو غير مرخص لها   مثال : قيام شخص بحفر بئر لس تخراج سلع وخدمات وجائزة مباحة ول غبار عليها لكنها 
نتاج لكن الدولة ل تدُخله في حساب الناتج القومي , ارض يملكها وبيعه لحسابه الخاص  النفط من أأو أأنها ممنوعة هذا يعتبر ا 

نتاجومحرمة قانونا وشرعا، مثال :     وبيع المخدرات والخمور. ا 

 د بمعنى :فهو ل يقيس الرفاهية بشكل جية: يل جمالي كمعيار للرفاه عيوب الناتج القومي ا

نتاج ربة الأسرة التي تعتني بأأطفالها وبيتها والقيام بتجهيزات الوجبات الغذائية بشكل مس تمر رغم  (2 أأعمال لها  أأنهال يشمل ا 

جمالي وبناء علي   . معيار غير سليم لرفاهيةة فيعتبر قيمة اقتصادية ولكن ل تحسب من الناتج القومي ال 

جمالي للهند أأكبر  : ل يمكن اس تخدامه للمقارنة بين الدول (1 لو أأخذنا مثال المملكة العربية السعودية والهند فالناتج القومي ال 

من المملكة لكن ل يعني أأن رفاهية مواطني الهند أأفضل من رفاهية مواطني المملكة لأن سكانها الهند عددهم كبير )مليار 
 .نسمة( 
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القومي ال جمالي للفرد يعني نأأخذ الناتج القومي ال جمالي ونقسمه على للبلد ككل بالناتج  ال جماليالحل : استبدال الناتج القومي 
 عدد سكان المملكة ونقارنه بالناتج القومي ال جمالي للفرد في الهند حيث س نجد الفرق كبير. 

 . ا تأأثير كبير في رفاهية المجتمعحسابات الناتج القومي ال جمالي ل تتضمن أأوقات الراحة والمتعة التي له (3

حسابات الناتج القومي ال جمالي ل تأأخذ في حساب التحسينات والتطورات في السلع والخدمات، والتي ل يزال التطور  (2

 المعرفي والتكنولوجي يضيف لها. 

حسابات الناتج القومي ال جمالي ل تضيف المنافع المتدفقة من السلع المعمرة والمنتجة في س نوات سابقة )مثل الثلجة أأو  (2

  لس يارة(.ا

  التلوث الذي يصاحب المنتجات ل يضُّمن في حسابات الناتج القومي ال جمالي كقيمة سلبيه والتي تقلل من رفاهية المجتمع. (6

نتاجي غير الرسمي )الاقتصاد الخفي( والذي ينمو بشكل مس تمر. (7   حسابات الناتج القومي ال جمالي ل تشمل النشاط ال 

 : )والناتج القومي النقدي )الاسمي الناتج القومي الحقيقي

 الحقيقي أأو المحلي الناتج القومي
 الناتج القومي الفعلي والناتج القومي بالأسعار الثابتة

 ال سمي أأو المحلي الناتج القومي
 القومي بالأسعار الجارية و الناتج النقديالقومي الناتج 

نتاج السلع والخدماتيقيس هو   الزيادة الحقيقية في ا 
 مستبعداً اثر السعر, قيمة الناتج بأأسعار س نة ثابتة .

 هو القيمة النقدية ال سمية للناتج القومي أأو الناتج المحلي
 في الس نة .مقوماً بالأسعار الجارية 

نتاج س نة  نتاج س نة2111مثلً : ا   لديها أأسعار فنقيم ا 
 . 2111بأأسعار س نة  1000

نتاج س نه   نفسها 2111يقيم بأأسعار  2111فمثلً : ا 
نتاج س نة   وهكذا 1000قيم بأأسعار س نة  1000وا 

 

نس تطيع ملحظة تأأثير السعر على الجدول الآتي يعطينا قيمة الناتج المحلي ال جمالي بالأسعار الجارة لمنتج معين حيث  مثال :

  : الناتج المحلي ال جمالي

نرى أأن بسبب زيادة السعر من  ولمن الجدول الأ 
لى  2 ريال زاد الناتج القومي ال سمي  من  6ريال ا 

لى  26000 نتاج  و12000ا  هذا يعتبر مشكله لأن ال 
باقي كما هو لم يتغير ولكن الأسعار أأثرت الناتج 

تقيم بأأسعار الس نة القومي ال سمي ولحل هذه المشكلة 
 ريال ... 2فالسعر فيها  2111الثابتة س نة الأساس و هي 

 GDP الاسميالناتج  الكمية المنتجة سعر الوحدة  الس نة

 ريال 26000=  2000×  2 2000  4  1999

 ريال 12000=  2000× 6 2000  6  2000
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ففي الجدول الثاني صححنا مشكلة الجدول الأول 
لغاء أأثر الأسعار وقيمنا على سعر الس نة  وقمنا با 

ريال  و حصلنا على  2وهي  2111الأساس ية 
ال جابة الصحيحة وهي أأن الناتج القومي ال سمي في 

( 26000) 2111هو نفسه في س نة  1000س نة 
 لأن الكميات المنتجة ثابتة لم تتغير .ريال 

 لماذا نتكلم عن الناتج القومي الحقيقي والناتج القومي الاسمي ؟# 
الناتج القومي الحقيقي: يفصل اثر التغير في الأسعار عن أأثر التغير في ف, نقيم الاقتصاد تقييم حقيقي  أأنحتى نس تطيع 

ن الاقتصاديين ينظرون باهتمام الكميات، وبذلك يستبعد التغير الأول ويسمح  للكميات فقط بالتغير، ونظرا لهذه السمة فا 
لى الناتج القومي الحقيقي وليس الاسمي  .أأكبر ا 

 

 ملحظات مهمة  :

 260أأصبحت  1001مليون ريال، وفي عام  200م هي  1007لو كانت قيمة الناتج القومي لعام # 
 هو سبب هذه الزيادة؟ مليون ريال فما

ما زيادة في  نتاجقد يكون السبب ا  المتخصصون في حسابات الدخل القومي ,  هما معاأأو كلا السلع أأسعارارتفاع أأو  السلع ا 
 الحقيقي

بينما يضخمون الناتج عندما تتجه الأسعار نحو ,  كمشون الناتج عندما تتجه الأسعار نحو الارتفاع لستبعاد أأثر الارتفاعي 
 الانخفاض.

لحقيقي: يفصل اثر التغير في الأسعار عن أأثر التغير في الكميات، وبذلك يستبعد التغير الأول ويسمح للكميات الناتج القومي ا
 فقط

ن الاقتصاديين ينظرون باهتمام أأكبر لى الناتج القومي الحقيقي وليس الاسمي ونظرا لهذه السمة فا   .ا 

 

 

 

 

 الاسمي GDP الكمية المنتجة سعر الوحدة  الس نة

 ريال 26000=  2000× 2 2000  4  1999

 ريال 26000=  2000×  2 2000  6  2000



 اتــــــوديـلخـ  

 

26 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 قانون :

لى الأسعار الثابتة )الحقيقي (يمكن تحويل الناتج القومي أأو المحلي من   الأسعار الجارية ) ال سمي ( ا 

 التالية : من خلل اس تخدام الصيغوالعكس  

 = الناتج القومي الحقيقي هو
 الناتج القومي الاسمي

 مخفض الانتاج
 =الناتج القومي الاسمي هو        200×  

 الناتج القومي الحقيقي
 مخفض الانتاج

  ×011 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  يبين لنا نس بة التغير في الأسعار بين س نة وأأخرى كذلك نس تطيع قياس التغير في الأسعار عبر الزمن قانون :

 : باس تخدام رقم قياسي يسمى

سعار أأو المخفض الضمني   = و المنكمشأأ الرقم القياسي للأ
الناتج القومي ال سمي

الناتج القومي الحقيقي
   ×200 

 :قانون 

 =  قياس نس بة معدل الزيادة أأو النمو الحقيقي
الناتج القومي الحقيقي للس نة الثانية−الناتج القومي الحقيقي للس نة الأولى

 الناتج القومي الحقيقي لس نة الأساس(الس نة الأولى)
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 حسب البيانات التالية: ) س يارات و كمبيوترات (سلعتين فقطعلى افتراض أأن لدينا اقتصاد ينتج  : مثال

 

 

 

 

  ؟ الثابتة بالأسعار و الفعلي )الحقيقي() الأسعار الجارية (  الاسمي ال جمالياحسب الناتج المحلي  (2

 وما هو معدل النمو؟2005 و  2004 الحقيقي بين عامي  ال جمالي( هل حسب حساباتك ارتفع الناتج 1

 ؟GDPالمخفض الضمني للناتج المحلي  أأو( احسب معدل التضخم من خلل الرقم القياسي 3

 :   الحل

 ؟ Nominal GDP) الأسعار الجارية (  الاسمي ال جماليالناتج المحلي  -أأ  احسب / 2جـ

 

 : السابق الجدول حل لتوضيح

 20111( =01111×2( + السيارات ) 0111×0لكمبيوتر ) ا  << هو 4112الناتج القومي الاسمي لعام  

 72000( = 21000×  2( + الس يارات )  2000×  3الكمبيوتر)  << هو  1002الناتج القومي الاسمي لعام 

نتاج الاسمي في عام  نتاج الكمبيوتراتو  1002اكبر من ال نتاج الاسمي في عام  1002ال   .سبب الزيادة ارتفاع أأسعار الس يارات وزيادة ا 

سمي  نتاج الكمبيوترات 1002في عام فنلحظ أأن سبب زيادة الناتج ال   . هو ارتفاع أأسعار الس يارات و ارتفاع ا 

 الس نة
 الكمبيوتر الس يارات

 السعر الكمية المنتجة السعر الكمية المنتجة
2004 4 10000 1 5000 

1002 5 12000 3 5000 

 الس نة
 GDPالاسمي  ال جماليالناتج المحلي  الكمبيوتر الس يارات

 المجموع أأي بالأسعار الجارية لكل س نة
 الكمبيوتر الس يارات السعر الكمية المنتجة السعر الكمية المنتجة

 دولر 22000 2000=  2000×  2 20000=  20000×  2 5000 1 10000 4 2004

1002 5 12000 3 5000 2  ×21000 = 60000  3  ×2000 = 22000  دولر 72000 



 اتــــــوديـلخـ  

 

28 
 

 ؟  Real GDP الحقيقي الفعلي ال جماليالناتج المحلي  -باحسب / 2جـ

 22000( = 20000×2( + الس يارات)  2000×2الكمبيوتر) 1002الناتج القومي الحقيقي لعام  : الجدول حل لتوضيح

 وهي تسمى س نة الأساس 1002سعار س نه بأأ اضرب الكميات  1002لحقيقي لعام الناتج القومي ا

 دولر. 62000( = 2×  20000( + الس يارات ) 2000×  3الكمبيوتر  )  

 1002في  62000و  1002في  72000فيكون تأأثير السعر هو الفرق بين 

 20000=  62000 – 72000يعني تأأثير السعر = 

 

وما هو معدل 2005 و  2004 بين عامي  الفعلي الحقيقي ال جماليهل حسب حساباتك ارتفع الناتج  / 1جـ
 النمو؟

لى  22000فبالنظر للجدول الثاني فهو ارتفع من  10000بقيمة   1002و  1002نعم ارتفع الناتج ال جمال بين عامي          62000ا 
ولنجد نس بة معدل الزيادة أأو معدل النمو في الناتج المحلي الحقيقي  = 

الناتج القومي الحقيقي للس نة الثانية−الناتج القومي الحقيقي للس نة الأولى

 الناتج القومي الحقيقي لس نة الأساس(الس نة الأولى)
 

نتاج الحقيقي في س نة نأأخذ شرح :   62000و يساوي =   1002ال 

 يجاد الفرق بينهما ل                 22000ويساوي =  1002قي للعام بعد ذلك نطرح منه الناتج الحقي

و يساوي  1002ثم نقسم الفرق بينهما على الناتج الحقيقي في عام                       10000=  22000 – 62000
22000 

معدل النمو في الناتج المحلي الحقيقي هو = فنقول أأن 
45000−65000

45000
ذاً هذا هو معدل النمو ال جمالي       22.2%=   ا 

 الحقيقي.

 الس نة
 GDP لحقيقيا ال جماليالناتج المحلي  الكمبيوتر الس يارات

 المجموع الأساس س نةثابتة لل أأي بالأسعار ال 
 الكمبيوتر الس يارات السعر الكمية المنتجة السعر الكمية المنتجة

 دولر 22000 2000=  2000×  2 20000=  20000×  2 5000 1 10000 4 2004

1002 5 12000 3 5000 2  ×20000 = 20000  3  ×2000 = 22000  دولر 62000 
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 ؟GDPللناتج المحلي  أأو المنكمش المخفض الضمني أأواحسب معدل التضخم من خلل الرقم القياسي  / 3جـ

 = أأو المنكمش  الرقم القياسي للأسعار أأو المخفض الضمني
الناتج القومي ال سمي

الناتج القومي الحقيقي
   ×200 

 = GDP Deflatorالمخفض الضمني أأو المنكمش للناتج المحلي ال جمالي 

×   200:       1002لس نة 
45000
45000

  =200 

×   200:        1002لس نة 
75000
65000

   =222 

 % بين الس نتين . 22%       تعني أأن الأسعار ارتفعت بمقدار  22=   ]  200(   ÷  200 – 222) [   

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 ملحظة مهمة جداً :

 نجد في هذا اللقاء أأكثر من مسمى لمفهوم واحد لذا يجب التنبه .

 

 انتهيى اللقاء الثاني . ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 مبادئ ال قتصاد الكلياللقاء الثالث / 

  الكلاس يكية والمدرسة الكينزيةالمدرسة 

 

قتصاد  ) دعه يعمل دعه يمر  بتقوم على أأساس حر بشكل مطلق , وهي كانت سائدة قبل الثلثينات وهي تعتبر مدرسة ا 
 .. كانت سائدة قبل مدرسة كينز( بمعنى عدم تدخل الدولة نهائياً في ال قتصاد بأأي شكل من الأشكال .. و 

( أأثبتت 2133-2111الحر قادرة على تحقيق التوظيف الكامل. لكن أأزمة الكساد العظيم )تنص على أأن قوى السوق و 
نتهائها جائت المدرسة الأخرى وهي المدرسة الكنزية . فشل هذه النظرية  , والتي على ا 

  : مبادىء النظرية الكلاس يكية أأول : مفهوم و

  النظام الحر الرأأسمالي )قوى السوق( -2

لتعيد  قادرة على تحقيق التوظيف الكامل للموارد، فل داعي لتدخل الدولة في النشاط الاقتصاديأأي قوى العرض و الطلب بالسوق 
ذا حدث خلل بالتوازن  قتصاد ا  ن التوازن ال  ذا حدث خلل فا  آلية، حيث ا  تعيد التوازن وتمنع انخفاض س   الأسعار ) العرض والطلب( أ

نفاق لىيؤدي  أأنمن  ال  لو كان العرض اكبر من الطلب فهنا س تقل الأسعار وحينها  :فمثل .. نخفاض الناتج الحقيقي و الدخل و التوظيفا ا 
 المنتجون س يقللون العرض .. فهنا عاد التوازن حين حدث الخلل .

  للأسواق قانون ساي -1

من حتماً يعني أأن كل ما ينتجه المنتجون أأو ما يعرضه البائعون من سلع و خدمات سوف يجد  الطلب( أأو يوُلد لق)العرض يُخ  وهو أأن
ن كل ما يحصل عليه أأخر يشتريه ويطلبه. بمعنى  من دخول سوف ينفقونها لشراء السلع والخدمات وبالتالي أأنكر الكلاس يك  الأفراد، ا 

نتاجوجود فائض في    .ال 

دخار فهو ل يعُتبر تسربحتى لو احتجز جزء من الدخل على شكل -3  . ا 

نما في المس تقبل  الأنفاقوع من نبل اعتبره الكلاس يك    220مليون من أأصل  200لو اس تهلكنا من الدخل  فمثل : ليس في الحاضر و ا 
نفاقها في المس تقبل ,  20مليون وبقي   في المس تقبل سوف يسُتثمر الأفراد اليومكل دولر يدُخر بواسطة قطاع ف )مليون فهيي سيتم ا 

لأأن الادخار ما هو  , بمعنى (الأعمالبواسطة رجال  نفاقنوع من  ا    على السلع الاستثمارية. ال 

 . S الادخار و   C الاس تهلك جهتين الدخل ينُفق على -2

 

 الكلاس يكية : والنظرية المدرسة
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ن سعر الفائدة )(Iمع الاستثمار  S)عند عدم تساوي الادخار)  -2   .سوف يعيد حالة التوازن للقتصاد (i( فا 

ن حدث خلل في ذلك فسعر الفائدة يعيد التوازن بينها , أأي سعر المالأأنه  الذي يتناسب طرديا مع  دائماً ال دخار يساوي ال ستثمار و ا 
دخار الناس الادخار  المستثمر حينما يؤخر قرض من البنك لستثماره فلو كان  و عكس يا مع الاستثمار فكل ما زاد سعر الفائدة كل ما زاد ا 

  .سوف يعيد حالة التوازن للقتصادمرتفع فسوف فسو يقلل طلب القروض وهكذا  سعر الفائدة

 . والأجور والفائدة الأسعارمرونة  -6

نما تتميز بالمرونة    أأسعاروالأجور و  الأسعارناجم عن اعتقادهم بمرونة  للموارد  اعتقادهم بحالة الاس تخدام الشامل أأنها ل تتميز بالجمود وا 
ذا  آليةحدث عدم توازن بين عرض العمال والطلب عليهم يمُكن من خلل الفائدة. مثل ا  عادة التوازن الأجورتغيير  أ ذا حدث عدم ‘, فمثل  ا 

آلية تغيير الأجور ) فالأجر يمثل سعر العامل ( فسيتحقق توازن في سوق العمل .  توازن بين عرض العمال و الطلب على العمال من خلل أ

ن مرونة  -7 حداث التوازن فا   . السلع والخدمات سوف تعُيد التوازن أأسعارولو عجز سعر الفائدة عن ا 

نفاق الكلي على السلع والخدمات أأي قل الطلب عليها وحينها الأسعار سوف تقل ↓لو أأنخفض لأن )  وهذا  الأسعار  ↓ ← AEال 

شارة للمس تهلكين مرة أأخرى أأن أأسعار السلع والخدمات ا    ↑ ← Pنخفضت فس يعود ويرتفع الطلب على السلع والخدمات س يعطي ا 
نفاق مرة أأخرى  عادة التوازن للقتصاد تلقائيا  ←ال    .وهكذا يتم ا 

 الفرضيات مأأخوذة من المبادئ ...  ثانيا : فرضيات النظرية الكلاس يكية:

في أأسواق رأأس المال والعمل والسلع والخدمات بحيث ل يمُكن لمنتج أأو بائع واحد التأأثير على  : س يادة المنافسة الكاملة .2

الأسعار , أأي انه ليس هناك شكره أأو منتج واحد فقط بل  هناك منافسة بين عدة منتجين وشركات سلع وخدمات فل مس توى 
حتكار .  يوجد ا 

ب , فهناك حرية مطلقة لقوى السوق أأن خارجي اس تجابة للعرض والطلتدخل دون أأي  :الحرية )المرونة( التلقائية للأسعار .1

قتصاد . لى ال    تتحكم بالأسعار وتعيد التوازن ا 

مكانية حدوث : ←العرض هو من يخلق الطلب )قانون ساي( .3 الأسواق , فكل ما نقص في الطلب الفعال في  عدم ا 

ق   تصاد س يكون دائماً و أأبدا في حالة توان .تعرضه الشركات و المنتجون س يجد من يشتريه وبهذا الشكل ال 

 الطويل. الأجلوعدم حدوث فائض في الطلب أأو العرض في :  الأسواقالتوازن التلقائي في جميع  .2

فتراض )نظرا ل  :  وقد افترض الكلاس يك ثبات كًلا من سرعة دوران النقود وحجم السلع المتبادلة في السوق .2

نللموارد  التوظيف الكامل ن  (، وبذلك فا  المس توى العام للأسعار يتناسب طرديا مع كمية النقود المعروضة، ووفقا للكلاس يك فا 
 مضاعفة كمية النقود المعروضة يترتب عليه مضاعفة المس توى العام للأسعار.
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 لثا: التوازن الكلي حسب النظرية الكلاس يكية : ثا

يمثل الطلب الكلي وفقا لفتراضات النظرية الكلاس يكية العلقة العكس ية بين الكمية  الطلب الكلي في المفهوم الكلاس يكي:
نتاج والتوازن في سوق  المطلوبة والسعر تحت افتراض ثبات كمية النقود وسرعة دورانها. وباش تقاق دالة العرض الكلي من دالة ال 

زن الكلي يتحقق بتساوي العرض الكلي والطلب الكلي كما في العمل ثم منحنى الطلب الكلي من نظرية كمية النقود، نجد أأن التوا
 الشكل:

 

 شرح الرسم :

لأنه يعكس العلقة العكس ية بين السعر والكمية المطلوبة من السلع  ؟ لماذاله ميل سالب  الكلي  Dمنحنى الطلب 

*عمودي على الناتج القومي الحقيقي الكلي Sو منحنى العرض والخدمات .... 
Y   قتصاد كما فرضته  لماذا ؟لأنه ثابت لأن ال 

النظرية الكلاس يكية يعمل عند مس توى التشغيل الكامل فقط فكل العمال والآلت و المعدات تم توظيفها بالكامل فلذلك 
نتاج أأو العرض عمودي على الناتج القومي الحقيقي   . *Yأأصبح ال 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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نتاجالنظرية الكلية الحديثة في الدخل و الاس تخدام و   : نزية(ـ)النظرية الكي ال 

نتاجعد انهيار النظرية الكلاس يكية )التقليدية( في مجال الدخل و الاس تخدام و ب (، قام 2133-2111بعد أأزمة الكساد العالمي ) ال 
بتقديم نظرية مناقضة للنظرية الكلاس يكية في كتابه الشهير  John Maynard Keynesالاقتصادي الانجليزي جون ماينارد كينز 

 ما يلي: أأوضححيث  2136الاس تخدام و النقود( في عام  )النظرية العامة في الدخل و

 . %25فقد تجاوزت  جداً  و البطالة مرتفعه بسبب انخفاض الأنشطة الاقتصادية بشكل كبير لماذا سمي  بالكساد العظيم ؟

 ... نكماش ثم ركود ثم كساديبدى با   أأنهايعني نقول 

 الزمن قد تكون رُبعين أأو ثلثة أأرباع الس نة أأو تزيد قليلً .الركود هو انخفاض في الأنشطة الاقتصادية لفترة من 

 أأما الكساد فهو انخفاض كبير في الأنشطة الاقتصادية وارتفاع كبير في معدلت البطالة ويأأخذ فترة زمنية أأطول .

عادة الثقة ومع وجود درجة عالية من التشاؤم وعدم التفاؤل  ويقول هنا كينز لى ا  من قبل المستثمرين أأن الاقتصاد بحاجة ا 

عادة الثقة بالقتصاد ولبد نقاذ الاقتصاد. نفاقا  من  والمس تهلكين ل مناص من تدخل الدولة وا  ذاحكومي كبير ل  كان هناك ركود  ا 
نفاقفلبد من زيادة  ذاً ,كلهما  أأوتخفيض الضرائب  أأوالحكومي  ال  كينز ركز كينز كان يريد معالجة هذا الكساد في الأجل القصير , و  ا 

نفاق الاس تهلكي و الاستثماري و القطاع الحكومي و  على الطلب بينما ركز الكلاس يكيون على العرض , و الطلب الكلي يتمثل في ال 
نتا نتاج أأو مس توى ال  ج الخارجي, و أأيضاً النموذج الكينزي يركز على تحديد الدخل التوازني, فالطلب على السلع و الخدمات يحدد ال 

 . لي بالأجل القصيرالمحلي ال جما

  أأول : انتقادات النظرية الكلاس يكية:

لأأن النظرية الكلاس يكية ل تنطبق  .2 تنطبق على جميع  )كبنز( بينما نظريته للموارد في حالة واحدة و هي الاس تخدام الشامل ا 
قتصاد ممكن يتوازن تحت مس توى التوظيف الشامل ويمكن أأيضاً أأن , و كينز يقصد أأن ل أأمالحالت سواء اس تخدام شامل  ال 

قتصاد فوق مس تو  ل عند مس توى  ى التوظيف الشامليتوازن ال  قتصاد ا  وليست كما في النظرية الكلاس يكية ل يتوازن ال 
 التوظيف الشامل فقط .

ليست بتلك  أأنهاو  لتوظيف العمال لس تخدامو الوحيد ل الأساسيليست المحدد  الأجور أأنعلى عكس الكلاس يك يعتقد كينز  .1
في السعودية ل يمكن لشركة كالعثيم أأن توظف  فمثلً :,  (/ قوانين و تشريعات الدولةللأجور الأدنىالمرونة )نقابات العمال/ الحد 

 ريال وهكذا أأصبحت الأجور ل تتميز بالمرونة وأأصبح فيها نوع من الجمود . 2000سعودي براتب أأقل من 

الأزمات نشاط الاقتصادي خاصة وقت يؤيد كينز تدخل الدولة في ال أأي من يتبعون المدرسة الكلاس يكية ,  على عكس التقليدين .3
  , ففي الكلاس يك ل تتدخل الدولة في النشاط ال قتصادي وانه سوق حر .

 : الكيـنزية والنظرية المدرسة
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لىالذي يذهب  الأسواقرفض كينز قانون ساي في  .2 نتاجالعرض ) أأن ا  للطلب الكلي  أأهميةكينز  عطىأأ ( يخلق الطلب حيث ال 
, وقال أأن الطلب هو من يخلق العرض على س تخدام في المدى القصيرو الحاسم لمس توى الدخل و الا الأساسيالفعال المحرك 

السلع والخدمات وليس العكس كما في النظرية الكلاس يك , فيقول كينز أأنه لو أأن المس تهلكون لم يطلبوا السلع والخدمات فلن 
نتاج على السلع والخدمات , ونقد فكرة أأن كل ما ينتجه البائعون س يجد من يشتريه و اعتبرها خاطئة .يكون هنا  ك عرض و ا 

تكون نفس  أأنالادخار ل يساوي دائما الاستثمار حيث على عكس التقليدين اعتقد انه ليس بالضرورة  أأنشدد كينز على  .2
ستثمارها , , بمعنىالجماعات التي تستثمر هي التي تقوم بالدخار آخرين يقوموا با    أأنه ممكن أأن ادخر نقودي بالبنك ولكن أأشخاص أ

لىالمدخرة تحتاج  الأموال أأن أأيضااعتقد  لىفترة زمنية لتتحول  ا  لىاستثمارات و هذا يؤدي  ا  ذناختلل في النشاط الاقتصادي.  ا   ا 
 تهرب . الادخار يمثل

نفاقالجماعات التي تتخذ قرارات  أأن أأعتقد .6 نتاجليست هي التي تتخذ قرارات  ال   الأزماتو بالتالي هناك تفاوت بينها يسبب  ال 
 الاقتصادية.

لحالة المنافسة الكاملة )التي اعتمد عليها الاقتصاديون الكلاس يك( ليست  أأناعتقد كينز  .7 ة ل وجود لها في الحياة حالة نظري ا 
تصالت وهي من , لأنه ممكن أأن يكون هناك نوع من الاحتكار فمث العملية تصالت واحدة محتكرة ا  لً كانت في السعودية شركة ا 

ل بعد دخول عدت شركات .  كانت تتحكم بأأسعار الجوال في السعودية ولم تحصل منافسة ا 

نتاجفي المدى القصير يعتمد  .1 محدودة في المدى  الأخرىجميع الموارد  أأنعلى مس توى الاس تخدام )عنصر العمال( على اعتبار  ال 
دورا فعال لكن في المدى  المال و التكنولوجيا( اللذان يلعبان رأأس) أأي عمليات التغيير في الآلت والتكنولوجيا تأأخذ وقت  قصيرال

ما في المدى الطويل يعتمد على عنصر التكنولوجيا لأنه الطويل , ففي المدى القصير يعتمد على عنصر العمال فهمل يسهل تغيرهم ا 
 صعب تغييرهم .

نتاج .1 يعتمد على التوقعات المس تقبلية للمنتجين )الاستثمار يعتمد بجزء منه على توقعات الشركة المس تقبلية لوضع الاقتصاد(. هذا  ال 

نتاجنظرية الدخل و الاس تخدام و  أأنيعني   وليس العرض الكلي كما في كلاس يك هي عبارة عن نظرية حول الطلب الكلي ال 
نفاقلكون الطلب المتوقع )  الأساسيالكلي المتوقع و المرغوب عند كل مس توى من مس تويات الدخل القومي( هو العامل  ال 

نتاجيةلس تغلل الطاقة    .ال 

لرغم تأأثيره على قرارات المستثمرين  سعر الفائدة: .20 عادةفي  أأهمية الأكثرانه ليس العامل الوحيد  ا  هو  الأهمالتوازن فالعامل  ا 
 أأسعارالمس تقبلية تكون عادة  الأرباححول المبيعات و  الأعمال. ففي حالة الركود و تشاؤم رجال الأعمالالربح الذي يتوقعه رجال 

 , أأن الأرباح هو العامل الأهم وليس سعر الفائدة .معلى زيادة استثماراته الأعمالالفائدة منخفضة و رغم ذلك ل تشجع رجال 
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نتاجثانيا : فرضيات النظرية الكينزية في الدخل و الاس تخدام و    : ال 

  .الأسعارالطلب الكلي الفعال للسلع و الخدمات عامل مهم لتحديد الدخل القومي و التأأثير على مس توى  (2

, العامل الأساسي هو الدخل وليس سعر الفائدة فكلما زاد الدخل  غير سعر الفائدة كالدخل أأخرىمل يتأأثر بعوا أأنالادخار يمكن  (1
مكانية ال دخار و العكس .  كلما زادت ا 

, فمصالح رجال العمال وهي الربح ليس بالضرورة هي مصلحة لعموم الناس ,  ع المصلحة الخاصةم أأحياناالمصلحة العامة قد تتعارض  (3
قتصاد .  فنتيجة هذا التعارض ممكن أأن يختل ال 

  النقود ليست محايدة بل تؤثر على سعر الفائدة. (2

( مما يخفض مس توى العمالة عند مس توى التشغيل الكامل فتحدث الأجورعند مس توى معين غير مرنة )جمود  الأجورقد تكون  (2
  ل يحقق توازن تلقائي لسوق العمال. الأجورانخفاض  أأنبطالة. كما 

  المنافسة الكاملة(. ل توجد حرية كاملة للأفراد )عدم توفر شروط (6

يتوازن الدخل القومي عند مس توى اقل من التشغيل الكامل للموارد )في حال وجود بطالة( و بالتالي حدوث فجوة  أأنيمكن  (7
يتوازن عند مس توى اكبر من الاس تخدام الكامل للموارد الاقتصادية و بالتالي حدوث فجوة تضخمية. هنا يس توجب  أأوانكماش ية. 

 . النقدية لعلج هذه الاختلفات أأويات المالية اس تخدام الس ياس  

 النموذج الكينزي وتحديد الدخل التوازني:ثالثا : 

 :هناك خمس افتراضات رئيس ية   : افتراضات النموذج

نتاج المحلي ال جمالي، على الأقل في الأجل القصير.العرض أأو الطلب على السلع والخدمات يحدد   -2 نتاج، أأو مس توى ال    ال 

  الأجل القصير هو الفترة من الزمن التي ل تتغير الأسعار خللها أأو تتغير بشكل طفيف جدا  -1

نتاج المطلوب. الأجلفي   -3   القصير المنتجون يعرضون جميع ال 

نتاج )العرض الكلي  -2 لى مس توى التوازن بحيث الطلب الكلي يساوي ال  في الأجل القصير يتعدل الاقتصاد بسرعة من أأجل الوصول ا 
 السلع والخدمات(.  من

 (.Iالأعمال ورجال   Cالأفراد تحديد التوازن في اقتصاد مغلق مكون من قطاعي )أأول :  سوف نس تعرض ما يلي: -2

 (.G  والحكومة  I الأعمالورجال   C الأفرادتحديد التوازن في اقتصاد مغلق مكون من ثلث قطاعات )ثانياً :

 (.X-Mو صافي التجارة الخارجية  G والحكومة    Iالأعمالورجال  C  الأفراد)حمفتو د التوازن الكلي في اقتصاد تحديثالثاً :
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 ( Iالأعمال ورجال    Cالأفرادتحديد التوازن في اقتصاد مغلق مكون من قطاعي )أأول: 

نفاقالتوازن الكلي يتحقق عندما :      الطلب الكلي ) نتاجالعرض الكلي )   =  الكلي(  ال   الكلي( ال 

             مجموع العرض      AD                        =AS                         مجموع الطلب             

نفاق الكلي         نتاج          C + I                =        Y            الأفراد + رجال الأعمال    هو   ال   ال 

 هو مقدار ما ينفقه القطاع العائلي على شراء السلع والخدمات.  Cبخصوص الاس تهلك# 

 حسب كينز فان الاس تهلك يعتمد على الدخل بعلقة طردية.  9

 خاصة في المدى القصير. Sليس كل زيادة في الدخل تذهب لزيادة الاس تهلك بل هناك جزء منها يذهب للدخار  9

 أأنواع الاس تهلك: 9

 الذي ل يعتمد على الدخل حيث هناك اس تهلك لكل فرد حتى وان كان   :Ca  الاس تهلك الثابت )المس تقل( -2

ن الفرد يتوقف عن الأكل والشرب ويبقى يس تهلك . دخله = صفر  , فا 

حيث يزيد الاس تهلك مع زيادة الدخل  : هو الميل الحدي للس تهلك ( bهو الدخل و  by  :(y  الاس تهلك المتغير )التابع( -1

, فيرتفع و ينخفض  الدخل يقل ال س تهلك علقة طردية yالدخل زاد ال س تهلك وكل ما قل  y فكل ما زاد  ويقل مع انخفاضه
 نى  .على نفس المح

عبارة عن جدول أأو معادلة تبين العلقة بين مس توى الدخل وما ينفقه المس تهلكون على شراء السلع  دالة الاس تهلك الكلي:

  حيث: C = Ca + by        والخدمات وهي علقة موجبة:

Ca  * ) هو ال س تهلك الثابت ) المس تقل 

B  *   الميل هوm الحديp   للس تهلكc b = MPC      .أأي مقدار الزيادة في ال س تهلك نتيجة زيادة الدخل بوحدة واحدة  : 

=  b  قانون : الميل الحدي للس تهلك
مقدار التغير ال س تهلك

مقدار التغير الدخل
أأي          

∆𝐶
∆𝑌

   =b   

هللة , ولو زاد الدخل القومي  10ريال واحد فسوف يزيد ال س تهلك بقيمة   yفهذا يعني أأنه لو زاد الدخل   b = 0.8لو كانت  مثال :
 مليون ريال وهكذا . 10مليون ريال سوف يزيد ال س تهلك بقيمة  200بقيمة 

 هللة 90ريال واحد فسوف يزيد ال س تهلك بقيمة  yفهذا يعني أأنه لو زاد الدخل   b = 0.9و لو كانت 

Y  .) الدخل القومي ) الدخل المتاح الذي ل يوجد فيه تدخل حكومي ول فيه صافي صادرات : 
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 يلً للس تهلك .الميل الحدي للس تهلك في السعودية مرتفع جداً , فالمجتمع السعودي يعتبر من اعلى المجتمعات م  ملحظة :

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

                              :الرسم يوضح الاس تهلك المتغير    شرح  

 Ca=   الذي ل يعتمد على الدخل   : الاس تهلك الثابت .2
 C. = اس تهلك يعتمد على الدخل ويزيد مع زيادة الدخل  .1
   byالاس تهلك التبعي =  .3

 هو مقدار التغير في الاس تهلك نتيجة لتغير الدخل.
 نتيجة زيادة الدخل.في الاس تهلك الميل الحدي للس تهلك = مقدار الزيادة 

 التغير في الدخل((÷ ))التغير في الاس تهلك 

 b=MPC الصفرن ن اقل من الواحد الصحيح واكبر ميرمز للميل الحدي وغالبا يكو 

 C=Ca + byهنا بالرسم انطلق منحنى  الاس تهلك من نقطة الاس تهلك الثابت ومعادلة الاس تهلك هي 

 Caيس تهلك الاس تهلك الثابتلو كان الدخل=صفر فان المجتمع 

ذاً   = صفر الاس تهلك التبعي = صفر byيعني اذا الاس تهلك يساوي الاس تهلك الثابت فان  C=Caا 

لىيزيد الاس تهلك وينتقل منحنى الاس تهلك من نقطه  لو زاد الدخل ماذا يحدث للس تهلك ؟  نقطه على نفس منحنى الدخل ا 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

لأعلى بشكل موازي لنفسه  C س يكون انتقال منحنى الاس تهلك الكلي   Caأأثير ارتفاع الاس تهلك الثابت ت
ذا ما : نخفاض ال س تهلك الثابت  ا  رتفاع و ا  لينتقل كل المنحنى الى اعلى أأو  Caهي الأس باب التي تؤثر في ا 

لى أأسفل:  ا 

ارتفاع قيمة الأسهم أأو ارتفاع قيمة الس ندات أأو ارتفاع قيمة السلع المعمرة المملوكة بواسطة المس تهلكين )كلها  :زيادة الثروة وتشمل -2
س تهلك أأفضل . تؤدي لزيادة الثروة( لى مس توى ا   , فينتقل المجتمع ا 

س تهلك أأكثر ثقة بالمس تقبل فهنا يكون الاس تهلك الثابت أأكبر( )وعندما يكون متشائماً فيكون )عندما يكون الم  : ثقة المس تهلك -1
 الاس تهلك الثابت أأقل لأنه يريد أأن يدخر من أأجل المس تقبل(

 :  عاملين من خلل bتأأثير ارتفاع الميل الحدي للس تهلك  -3

x ()مؤقتة.وهل هي دائمة أأو  التقديرات الشخصية للزيادة في الدخل 

x :س ندخل معها  عندما ندخل للقطاع الحكومي لحقيعني هذا زيادة في الميل الحدي للس تهلك ف  انخفاض ضريبة الدخل
ذا انخفضت ضريبة الدخل فان الميل الحدي للس تهلك سوف يزيد.  الضرائب فا 
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 هنا الرسومات توضح ارتفاع كل من الاس تهلك الثابت والميل الحدي للس تهلك .

لىينتقل المنحنى  زاد الاس تهلك الثابت ماذا يحدث ؟لو   اعلى  ا 

لىيودي  زاد الميل الحدي للس تهلك ماذا يحدث ؟ لو لىانفراج المنحى  ا   . ثابتةاعلى ) اليسار ( ويبقى على نقطة  ا 

  زيادة الثروة    و ثقة المس تهلك س يكون انتقال لأعلى بشكل موازي بسبب:تأأثير ارتفاع الاس تهلك الثابت 

لى C=C0a+byما سبب انتقال المنحنى   السبب هو ارتفاع الاس تهلك الثابت.؟ C=C1a+byا 

 لأن الميل ثابت. ؟لماذا بقي المنحنيان متوازيان

 الثابت هو الاس تهلك الثابت, و المتغير هو الميل الحدي للس تهلك  ؟في الرسم الثاني, ما هو الثابت وما هو المتغير

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 فهو ثابت ل يعتمد على الدخل )أأي أأنه مس تقل عن الدخل( أأو قطاع رجال الأعمال  Iبالنس بة للستثمار # 

 (I+ الطلب الاستثماري  Cس يكون بجمع الثنين معا )الطلب الاس تهلكي   AD الكلي بالتالي الطلب

 C   +Iالطلب الكلي = 
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نتاجبالنس بة #   يمثله خط الدخل  ASالعرض الكلي أأو  لل 

لى خطين متساويين درجة(22)خط ال   نتاج , فالزاوية القائمة يقسمها ا   أأو خط ال 

 يحقق التوازن في الاقتصاد:  خط الدخل مع  خط الطلب الكلي  التقاء الثنين معا

 ( ا*Yْ    يحدد الدخل التوازني )45تقاطعها مع خط     C+Iتقاطع دالة الطلب الكلي المتمثل في الاس تهلك مع الاستثمار 

ذا كانت  *C+I  لموجودة على المحور الأفقي والتي تتساوى مع   .100أأن تساوي  لبد *C+Iفان   100=(*Y)أأي أأنه ا 

ذا هذه هي نقطة التوازن              AD                                                     =ASا 

                                                                            C + I             =Y  

 (دالة الاستثمار)في الرسم الأول 

 الإنفاق الكلي هو الإنفاق الاستثماري, المكون الثاني من

 يفترض أنه ثابت ولذلك صار المنحنى موازي للمحور الأفقي

                                           الأفقيخط مس تقيم موازي للمحور كيف شكل منحنى الاستثمار ؟
                                                           لن الاستثمار ثابت    ؟  لماذا 

 في الرسم الثاني

 + ca, ولما أأضفنا الاستثمار للس تهلك صار يبدأأ من caمنحنى الاس تهلك يبدأأ من  

I 

 وميله = ميل منحنى الاس تهلك.

, لأن الانفاق الكلي = الاس تهلكي +  هكذا صار المنحنى يمثل الانفاق الكلي
 الاستثماري.

الاستثمار  + يعني الاس تهلك C+I بين الثنين س يكون عندنا دالة الطلب الكلي التي هي:لو أأردنا أأن نجمع 
ذا يسمى توازن  22التقاطع مع خط  سنرسمها كدالة الطلب الكلي انظر ماذا س يحدث  C+I*Y=ا 

ذا كانت  نف 2000=(*Y)ا   وهذه نقطة التوازن هنا 2000لبد أأن تساوي  C+I ا 

نفاقاقتصاد هو نقطة التوازن يعني  لأي الوضع الأمثل نتاج الكلي ال   الكلي = ال 
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 العلقة بين الاس تهلك والادخار:

 الدخل يتوزع بين الاس تهلك والادخار أأي أأن : 

Y  = C+S                        الدخل = اس تهلك + ادخار 

S = Y - C          الاس تهلك –الادخار = الدخل        نجد أأن 

 :S كتابة دالة الادخار 

 C = Ca + byنس تنتجها من دالة الاس تهلك 

  حيث دالة الادخار تكتب بصيغة تشابه دالة الاس تهلك : 

S = - Ca +  (1 - b ) y  

 S , وهو الادخار- Ca    وهو الادخار الثابت وهو سالب 

 MPS = 1 - b الميل الحدي للدخار 

ذامثال :   بالتالي :  C = 50 + 0.75Yكانت دالة الاس تهلك هي :  ا 

 b  =0,72الميل الحدي للس تهلك                Ca  =20نلحظ أأن الاس تهلك الثابت من الدالة  

 

 S = - Ca +  (1 - b ) y               دالة الادخار هي : 

Y                                S  = - 50 + ( 1- 0.75 )       نعوض بالأرقام 

                                      S = - 50  +  0.25 Y  

 C = 50 + 0.75Yأأي                                              Y = C+Sولكي نتأأكد نحسب 

                                                                             S = - 50  +  0.25 Y 

ذا صحيحة                                                 Y     =Y 2           +0ا 
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 :الأعمالورجال  فرادالأ التوازن في اقتصاد مغلق مكون من قطاع 

نتاج أأو العرض       C+I   =Yالتوازن يتحقق عندما يكون   أأي       الطلب الكلي = ال 

  S = -50 + 0.25 Yدالة الادخار:               C = 50 + 0.75Yدالة الاس تهلك : 

Y*  =  600  

Ca =50 

b= 0.75 

بالمليون  الأرقام
 ريال

 (1-b) =0.2 

نتاج  الدخل و ال 
Y 

 ال س تهلك
C 

C = 50 + 0.75(Y) 

 ال ستثمار
I 

 وهو ثابت

نفاق الكليالطلب الكلي أأو   ال 
C+I 

 ال دخار
S 

S = -50 + 0.25(Y) 
0 50 100 150  =50+100 50-  =-50 + 0.25(0) 
200 200 =50 + 0.75(200) 100 300   =200+100 0 =-50 + 0.25(200) 
400 350 =50 + 0.75(400) 100 450   =350+100 50 =-50 + 0.25(400) 
600 500 =50 + 0.75(600) 100 600   =500+100 100 =-50 + 0.25(600) 
800 650 =50 + 0.75(800) 100 750   =650+800 150 =-50 + 0.25(800) 

1000 800 =50 + 0.75(1000) 100 900     =1000+800 200 =-50 + 0.25(1000) 
2100 950 =50 + 0.75(1200) 100 1050   =1200+950 250 =-50 + 0.25(1200) 

 

نتاج لأن  220يكون مقدار الطلب الكلي على السلع والخدمات    200عند مس توى دخل  فمثلً : وهذا يعني أأن الطلب أأكبر من ال 

لى المنتجين والشركات أأن الأسعار زادت وأأن  تنتج أأكثر لطلب لتلبية الطلب   Yالدخل  نتاج أأيضاً  فهذا سوف يرسل رسالة ا  وهو ال 
لى  200ويرتفع من المتزايد على سلعها  فتنتج أأكثر  قتصاد وتصبح  600ا    Y=C+Iبحيث  يتوازن ال 

نتاج  100عندها الطلب الكلي =  2000فمثلً عند مس توى الدخل   وهذا يعني أأن الطلب الكلي على السلع والخدمات أأقل  من ال 
شارة للمنتجين أأن أأرباح الشركات س Yالكلي من السلع و الخدمات  نتاجوهنا السعر سوف تنخفض ترسل ا   وف تنخفض فيقلل ال 

 

 600عندما يكون الدخل  ونجد ذلك في الجدول   Y = C+Iيتوازن ال قتصاد عند 
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قتصاد مغلق مكون من قطاعين )افراد   تحديد الدخل التوازني  رجال اعمال ( : -في ا 

يجاد الدخل التوازني في اقتصاد ذو قطاعين :  يجب حفظ القانون مهم جدا                                     لأجل ا 

ca)هو   القانون هو الدخل التوازني + I) × Y* = 1
1−b

 
 

 هي : *Y صيغة الدخل التوازني 

1
1−𝑏

× (𝐶𝑎 + 𝐼)   =Y*        , : ًوتكتب أأيضا 𝐶𝑎+𝐼
1−𝑏

 حيث :  

 تطبيق:
C= 50 + 0.75 Y     وI=100 

 احسب الدخل التوازني ؟
Y*= 1

1−0.75
× (50 + 100) = 600 

نفاق الثابت   *Yالدخل التوازني    ) مهم(  Ca+Iدائما يساوي المضاعف مضروبًا بال 

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ

نفاق : نفاق الثابت . وهو مقلوب الميل الحدي للدخار مضاعف ال   ويعرف أأنه  مقدار التغير في الدخل التوازني نتيجة لتغير ال 

 : هوقانونه   
1

1−𝑏
نفاق اس تهلكي أأو استثماري أأو حكومي ( .       )مهم(         ) سواء كان ا 

نفاق هو : b = 0.75في مثالنا السابق   فمضاعف ال 

 1
1−𝑏

  =
1

1−0.75
    =

1
0.25

   =2 

نفاق بمقدار  ذا زاد ال   ريال 200ريال فسوف يزيد الدخل بمقدار  200هذا يعني  أأنه ا 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

نفاق الثابت   *Yالدخل التوازني قلنا أأن   ) مهم(  Ca+Iدائما يساوي المضاعف مضروبًا بال 

 وبالتالي يكون : 220ومجموعهم   = I 200و    Ca = 50في مثالنا السابق كان 

ca)الدخل التوازني  + I) × Y* = 1
1−b

 

ذاً   بالجدول  وفعلً موجودمليون ريال        Y*         =220  ×2  =600 ا 
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 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

مضاعف ال ستثمار  ملحظه: 
∆𝐼
∆𝑌

=  مضاعف ال س تهلك   
∆𝐶
∆𝑌

    =
1

1−𝑏
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ذا زاد ال ستثمار الخاص بمقدار   ؟ Y الدخل القوميمليون ريال كم يزيد  20مثالنا السابق : ا 

  20نه الدخل القومي فقط فنخذ فقط لأ 

 أأولً :نحسب المضاعف           

1
1−𝑏

   =
1

1−0.75
  =

1
0.25

 أأضعاف 2=  

ca)ثانياً : الدخل التوازني  + I) × Y* = 1
1−b

 

 مليون ريال 100=    20×    2بمقدار   و بالتالي سوف يزيد الدخل 

 الزيادة في ال ستثمار او في ال س تهلك الثابت تتسبب في زيادة الدخل بمقدار أأكبر . الخلصة :

 ــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ؟ I+ Cيعني   *Yالدخل التوازني مليون ريال كم يزيد  20مثال أأخر : اذا زاد ال ستثمار الخاص بمقدار 

+ IC   =220  +20  =100        لأنه الدخل التوازني نجمعC+I 

 أأولً :نحسب المضاعف

1
1−𝑏

  =
1

1−0.75
  =

1
0.25

 أأضعاف 2=  

 مليون ريال 100=    100×    2ثانيا :  الدخل التوازني بمقدار   

 

 . لثانتهيى اللقاء الثا ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 هامة في اللقاء : قوانين

 قوانين في نموذج كنيز 

 الادخار  +س تهلك الا = الدخل المتاح التوازن 22
y = C+ S 

 أأو
 الاستثمار+الاس تهلك   =  المتاحالدخل 

y = C + I 

 في حالة النموذج المكون من قطاعين

الميل الحدي للس تهلك  22
MPC 

𝑏 =  ∆𝑐
∆𝑦

  
 )في حالة النموذج المكون من قطاعين (

 الميل الحدي للس تهلك (
والميل الحدي للدخار ثابت في الأجل 

 )القصير
 

MPC + MPS = 1 

 للدخارالميل الحدي  26
MPS 

𝑑 = 1 − 𝑏  
 أأو

𝑑 = 1 −  ∆𝑐
∆𝑦

  
 الميل المتوسط للس تهلك 27

 APC  
= 𝑐

𝑦
 في حالة النموذج المكون من قطاعين  

الميل المتوسط  21
  APSللدخار

= 
𝑆
𝑦

 

 الاس تهلك  C = Ca +by  C دالة الاس تهلك 21
 Ca  التلقائي الاس تهلك الثابت أأو 

 b   الميل الحدي للس تهلك 
 y  الدخل المتاح 

 S الادخار 
b -1  الميل الحدي للدخار 

 في حالة النموذج المكون من قطاعين

 S = - Ca + (1- b ) y دالة الادخار 10

∗𝑌 الدخل التوازني 12 =  1
1−𝑏

(𝐶𝑎 + 𝐼)  

 أأو

𝑌∗ =  (𝐶𝑎+𝐼)
1−𝑏

  
 

 في حالة النموذج المكون من قطاعين

  Mالمضاعف 11

𝑚𝑢𝑙𝑡  
M =  1

1−𝑏
   

y∆ مضاعف الاستثمار 13
∆I

=  1
1−𝑏
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 مبادئ ال قتصاد الكلياللقاء الرابع / 

 

 جاء في اللقاء السابق : بعض ماتذكير ب 

قتصاد مغلق مكون من قطاعين )أأفراد تحديد الدخل التوازني -2  ( : Iرجال أأعمال -  Cفي ا 

يجاد الدخل التوازني في اقتصاد ذو قطاعين  يجب حفظ القانون مهم جدا                                     : لأجل ا 

ca)هو   القانون هو الدخل التوازني + I) × Y* = 1
1−b

 

 هي : *Y صيغة الدخل التوازني 

1
1−𝑏

× (𝐶𝑎 + 𝐼)   =Y*        , : ًوتكتب أأيضا 𝐶𝑎+𝐼
1−𝑏

 حيث :  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ

نفاق  نفاق الثابت . وهو مقلوب الميل الحدي للدخار :مضاعف ال   ويعرف أأنه  مقدار التغير في الدخل التوازني نتيجة لتغير ال 

 : هوقانونه   
1

1−𝑏
نفاق اس تهلكي أأو استثماري أأو حكومي ( .       )مهم(         ) سواء كان ا 

نفاق هو : b = 0.75في مثالنا السابق   فمضاعف ال 

 1
1−𝑏

  =
1

1−0.75
    =

1
0.25

   =2 

نفاق بمقدار  ذا زاد ال   ريال 200ريال فسوف يزيد الدخل بمقدار  200هذا يعني  أأنه ا 

1  دائما يساوي المضاعف  *Yالدخل التوازني 
1−𝑏

نفاق الثابت      ) مهم(  Ca+Iمضروبًا بال 

 وبالتالي يكون : 220ومجموعهم   ال ستثمار= I  200و   ال س تهلك الثابت  Ca = 50في مثالنا السابق كان 

ca)الدخل التوازني  + I) × Y* = 1
1−b

 

ذاً   مليون ريال  Y*     =220  ×2  =600 ا 
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ذا كان  :مثال أأخر مضاعف  وبالتالي يكونال ستثمار = I  200و   ال س تهلك الثابت  Ca = 50كان و  b = 0.8  ا 
نفاق  هو: والدخل التوازني  ال 

نفاق :  مضاعف ال 
1

1−𝑏
  =

1
1−0.8

    =
1

0.2
   =2 

ca): الدخل التوازني  + I) × Y* = 1
1−b

 

ذاً   مليون ريال  Y*           =220  ×5  =720 ا 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ملحظه: مضاعف ال ستثمار  
∆𝐼
∆𝑌

=  مضاعف ال س تهلك   
∆𝐶
∆𝑌

    =
1

1−𝑏
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ال ستثمار= I  200   و    ال س تهلك الثابت  Ca = 50 بالمعطيات الآتية: مثال أأخر :

ذا زاد ال ستثمار الخاص بمقدار    ؟ I+ Cيعني   *Yالدخل التوازني مليون ريال كم يزيد  20ا 

C + I  =220  +20  =100        لأنه الدخل التوازني نجمعC+I   لى بمقدار  200و ال ستثمار كان     220فأأصبح 20وزاد ا 

 أأولً :نحسب المضاعف

1
1−𝑏

  =
1

1−0.75
  =

1
0.25

 أأضعاف 2=  

 مليون ريال 100=    100×    2ثانيا :  الدخل التوازني بمقدار   

 ــ  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــتذكير لما س بق شرحهـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 (. Gالحكومةو    Iالأعمالورجال   Cالأفراد قطاعات )تحديد التوازن في اقتصاد مغلق مكون من ثلث  -1

 : كالأتيبحيث يصبح  Gس نضيف على نموذجنا السابق فقط قطاع الحكومة 

نفاقالتوازن الكلي يتحقق عندما :      الطلب الكلي ) نتاجالكلي( = العرض الكلي ) ال   الكلي( ال 

 Aggregate Demand                                         =Aggregate Supply     

AD                                                                               =AS 

                                                    G   +C + I                   =Y 
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نفاق نفاقمثل  مثله  Gالحكومي # ال   مس تقل ل يعتمد على الدخل. أأيثابت  Iالاستثماري  ال 

نفاقمضاعف  الحكومي  ال 
∆𝐺
∆𝑌

= مضاعف الاستثمار 
∆𝐼
∆𝑌

= مضاعف الاس تهلك 
∆𝐶
∆𝑌

       =        
1

1−b
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 حيث :C = 50 + 0.75Yكانت دالة الاس تهلك الكلي :  :  فيمثالنا السابق للتذكير

Ca  =50    والــI  =100: وبالتالي كان ، 

 مليون ريال  y*  =150   ×4   =600الدخل التوازني 

ذا آنأأضفنا  ا  نفاق ال  ؟ *yمليون ريال كم يصبح الدخل التوازني 40 للنموذج بقيمة Gالحكومي ال 

نفاق زيادة كم تغير الدخل التوازني نتيجة  مليون ريال؟ 40الحكومي ب  ال 

نفاقالدخل التوازني = مجموع    ×   Y* =    (Ca + I + G )أأي      المضاعف× الثابت  ال 
1

1−b
    

Y* =    (50 + 100 + 40  )   ×  
1

1−0.75
    

Y*  (  =210 × )2   =760 مليون ريال 

 260=  600 – 760فلنعرف بكم تغير الدخل التوازني حين أأضفنا هذا القطاع نطرح الجديد من القديم  

ذاً  لى 600  مليون ريال حيث ارتفع من  160لقد زاد الدخل التوازني بقيمة ا  حين أأضفنا القطاع  760كما كان في مثال القطاعين فقط ا 
 الحكومي ... ..

  ني  غير القانون:التوازطريقة أأخرى لحساب الدخل 

نفاق الحكومي حيت  قيمة المضاعف هي 260 هذه نفسها  مليون ريال 160=     40×  4:  لل 

ذاً :                                             . مليون ريال 760=    600+ 160الدخل التوازني الجديد = ا 

 

نفاقالزيادة في  الخلصة : لى زيادة  ال   ضعافأأ  4 الناتج أأو الدخل المحلي ال جمالي التوازني بمقدار GDPالحكومي  تؤدي ا 
نفاق الحكومي .G الزيادة في   ال 
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نفاق الحكومي والضرائب الثابتة  :Tالدخل التوازني في ظل وجود ال 

نموذج من الموارد التي تمول منها الحكومة نفسها عادة لتنفق على البنية التحتية للبلد الضرائب التي تفرضها على الناس , الأن س ندخل على ال 

نتاج )الدخل( لأن الضرائب حين تأأثير الضرائب  ... Tالسابق الضرائب  نفاق الحكومي في ما يخص التأأثير على ال  هو عكس تأأثير ال 

( بين أأيدي الناس فهذا يعني أأن جزء من الدخل المتاح انخفض بنفس مقدار Yd = Y-Tعلى الناس سوف تخفض الدخل المتاح )تفُرض 
و الطلب على السلع والخدمات والذي يعتمد أأساساً على الدخل ,وعندما يقل C الضريبة التي فرُضت فحينها ذلك يقُلل الاس تهلك 

السلع والخدمات التي تنتجها الشركات )قطاع الأعمال(  وتنخفض الأسعار مما س يدفعها لتقليل  الاس تهلك س يقل معه طلب الناس على
نتاج   س يقل الدخل . Yال 

 على الدخل هي:  Tو الضرائب الثابتة Gفي ظل وجود قطاع حكومي*Y صيغة الدخل التوازني 

)bT -+ I + G  (Ca 
1

1−𝑏
=  Y* 

 هنا الضرائب سالب لأنه خسارة على الدخل 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 هو مقدار التغير في الدخل نتيجة تغير الضرائب ال جمالية الثابتة : مضاعف الضريبة ال جمالية الثابتة

 =
−𝑏

1−𝑏
 

 ة على الدخل تأأثيره طبعاً سالب لأنه كم قلنا خسار 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 حيث : C = 50 + 0.75 Yكانت دالة الاس تهلك الكلي :  مثالنا السابق في : مثال

Ca   =50 و     مليون    I  = 100مليون  و    G  =40 مليون 

ذا  مليون ريال . ما تأأثير ذلك على الدخل التوازني؟ 10مقدارها  السعوديين دخلفرضت ضريبة ثابتة على السعودية علمت أأن الحكومة  ا 

 مليونT  =20و           b  =0.72و       مليون G  =40    و   مليون I  = 100    و     مليون Ca   =50المعطيات : 

  ×   Y* =    (Ca + I + G )أأي  في البداية نحسب الدخل التوازني قبل فرض الضريبة :  لخطوة الأولى :االحل: 
1

1−b
    

Y*                         =    (50 + 100 + 40  )   ×  
1

1−0.75
           

 مليون ريال Y*  (  =210 × )2   =760فيعطينا كما س بق حله   
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 bT -+ I + G  (Ca(أأي :  نحسب الدخل بعد فرض الضريبة  الخطوة الثانية :
1

1−𝑏
=  Y*  

Y*                         =    ((20 × 0.72 )- 20   +200   +20  )   ×  
1

1−0.75
           

  Y* (  =211.2 × )2   =730 مليون ريال 

ذاً  :     30الضريبة = فرض بعد   730 –الضريبة  فرض قبل 760ا 

 مليون ريال 30مليون خفضت الدخل بمقدار  10هذا يعني أأن الضريبة بمقدار 

  الخطوة الأولى نفسها طريقة ثانية للحل :

 :: نحسب مضاعف الضريبة  الخطوة الثانية

مضاعف الضريبة = 
−𝑏

1−𝑏
   =

−0.75
1−0.75

  =3- 

 مقدار الضريبة الثابتة× قدار الانخفاض في الدخل = مضاعف الضريبة قانون : م

                                                 =3-                  ×10 

 ريال مليون  -30=                                                       

 30    -   760 =  الدخل التوازني الجديد س يكون

           730           =                                         

 .الضريبة الثابتة المفروضة على الدخل تخفض الدخل التوازني بمقدار مضاعف الضريبة

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  مضاعف الميزانية المتوازنة:

يرادات الحكومية  ؟متى تكون الميزانية الحكومية متوازنة  نفاق الحكومي  =  مجموع الضرائب أأو ال    G     =Tحين مجموع ال 

نفاق الحكومي :        لكن حين يكون  في الموازنة الحكومية . زــــعجس يكون لدي         Tالضرائب            أأكبر من      Gال 

نفاق الحكومي        أأكبر من          Tالضرائب                                في الموازنة الحكومية . وفـــرهس يكون لدي       Gال 

ذاً  نفاق يساوي التغير في الضرائب :  الميزانية المتوازنة  المقصود فيا  نفاقزيادة  فمثلً: أأن التغير في ال     100  الحكومي بمقدار  ال 

لىمليون ريال يؤدي 100  مليون ريال والممول بزيادة الضرائب بمقدار              مليون ريال.100  بمقدار التوازني زيادة الدخل ا 
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نفاق زاد أأو مثلً : لىريال والممول بزيادة الضرائب بمقدار ريال يؤدي  الحكومي بمقدار ال   بمقدار ريال. التوازني زيادة الدخل ا 

نفاق زاد أأو مثلً : لىريال يؤدي مليون  20ريال والممول بزيادة الضرائب بمقدار مليون  20 الحكومي بمقدار ال   التوازني زيادة الدخل ا 

 لماذا ؟توازني بنفس المقدار .. ...... وهكذا يزيد الدخل ال ريال.مليون  20بمقدار 

نفاق العام وهو   والسبب أأن مضاعف ال 
1

1−𝑏
:   اكبر من مضاعف الضريبة  

1
1−𝑏

  >   
−𝑏

1−𝑏
 

نفاق الحكومي        : السابق مثالنا فمثلً في   مضاعف الضريبة      - 3         <4          مضاعف ال 

نفاقفلو زاد   20=   20×  2      يعني     مليون 40سيزيد بمقدار  التوازني مليون فهذا يعني أأن الدخل 10الحكومي بمقدار   ال 

 30-=  20×  3-    يعني   مليون 30 -سينخفض بمقدار التوازني مليون فهذا يعني أأن الدخل 10أأما لو زادت الضرائب بمقدار  

 مليون 10       ( =  30 –+  )20بالمحصلة النهائية سيزيد الدخل بمقدار:                            

 ــــــتــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 (.X-Mوالخارجي    Gوالحكومة   Iالأعمالورجال   Cالأفراد ) تحديد التوازن الكلي في اقتصاد مفتوح - 3

لى أألنس نضيف   التوازن الكلي يتحقق عندما :  : كالأتيبحيث يصبح  X-Mنموذجنا السابق قطاع التجارة الخارجية  ا 

نفاقالطلب الكلي ) نتاج)الكلي( = العرض الكلي ال   الكلي( ال 

 AD                                          =AS 

X-M       +G   + C + I                   =Y 

  Xنفاق نفاقالخارج على صادراتنا مثله مثل  ا   . Iالاستثماري ال 

  ثابت ل يعتمد على الدخل.G والحكومي  

 . M= mY تعتمد على دخلناوهي   M الواردات

m  :  م سمول هي  أأي ميل  الميل الحدي للس تيراد ا 

 فهذا يعني أأن :   Y 0.1=Mالسعوديين للس تيراد , فلو كان  

لى ال س تيراد ,  10كل ريال سعودي فيها   هللة يذهبوا ا 

س تيراد , و كلما قل  mكلما زادت  س تيراد )وهذا الأفضل( حتى ل تزيد الواردات  mكلما زاد ميل السعوديين لل  كلما قل ميل السعوديين لل 
M قت  صاد البلد يذهب للخارج .و يذهب مالنا خارجاً ونخسره وبهذا نتجنب العجز في الحساب التجاري لأن جزء من ا 

 للتذكير :

الخارجية، بمعنى قيمة صادرات البلد مطروحا منها قيمة وهو صافي التجارة :  لحساب التجاريا
   X – M)المس توردات من الخارج :                                 )

لى المس تهلكين خارج البلد :   Xصادرات البلد   وهو ما يذهب من سلع وخدمات للبلد ا 

 الأردنيين و المصريين و الأمريكان يطلبوا سلع من السعودية كالتمر أأو النفط . فمثلً :

 وهو ما نطلبه نحن المس تهلكين داخل البلد من سلع وخدمات من خارج البلد . :  M –المس توردات

 نطلب من س يارات يابانية أأو س يارات أألمانية او ملبس ايطالية  فمثلً :

لأن جزء من دخلنا كسعوديين يدُفع للخارج فأأي شئ خارج فهو  ؟سالب ؟ – Mلماذا المس توردات 
لينا فهو موجب .  سالب أأما ما يدخل ا 
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ن  200فكلما زاد دخل السعوديين  دخار  72ريال فا  نفاق على السلع والخدمات وما تبقى يذهب لل   Sمنهم سوف يذهبون لل 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 X  ++ I + G  (Ca( في اقتصاد مفتوح: *Yصيغة الدخل التوازني 
1

1−𝑏+ 𝑚
=  Y* 

) : في اقتصاد مفتوح المضاعف
1

1−𝑏+𝑚
أأقل من المضاعف في الاقتصاد المغلق  وهو    ( 

1
1−𝑏

    

نفاق على المس توردات من الخارج ويخرج خارج البلد لذا هو اقل من المغلق  لماذا؟ لأن في المفتوح جزء من دخل السعوديين س يذهب لل 
 في المقام س يكبر رقم المقام وحينها نقسم واحد على أأي عدد كبير يعطي عدد صغير . mو لأن حين أأضفنا 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 حيث : C = 50 + 0.75Yفي مثالنا السابق كانت دالة الاس تهلك الكلي : :مثال

 Ca  =50   و    مليونI  = 100  و   مليونG  =40 وحسبنا الدخل التوازني      مليون Y*   =760 مليون ريال 

قتصاد المفتوح( أألن  سوف نضيف قطاع التجارة الخارجية من خلل الدالة: )ندخل ال 

NX = 50 – 0.1 Y  

X – my      =X-M 

 ؟ *Yفكم يصُبح الدخل التوازني 

       مليون G  =40و   مليون  I  = 100و    مليون   b   =0.72         Ca  =50المعطيات :  : الحل

  X = 50و              m = 0.1و  

 =*Y   : في اقتصاد مفتوح  *Yصيغة الدخل التوازني
1

1−𝑏+𝑚
 (Ca+ I + G + X) 

Y*= 
1

1−0.75+0.1
 (50+ 100 + 40 + 50) 

Y*= 
1

0.35
 كما في أأمثلة الاقتصاد المغلق  2نلحظ هنا أأن المضاعف أأصبح اقل من           (240) 

Y*= 2.857 (240) 

Y*=  685.68     مليون ريال. 74.32هذا يعني أأن الدخل التوازني انخفض بمقدار 

 . رابعانتهيى اللقاء ال ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 طريقة الأس ئلة  :تجميع اس ئلة من بعض الملخصات لتوضيح 

C = 50 + 0.75Y 
I = 100 

  احسب الدخل التوازني ؟ - أأ 
 الحل :

يجاد الدخل التوازني في اقتصاد ذي قطاعين : #    = *Y ا  1
1−𝑏

(𝑐𝑎 + 𝐼 ) 

Y* =    (50 + 100 )   ×  1
1−0.75

      =600 

المضاعف في اقتصاد مغلق =# 
1

1−𝑏
 

وعليه يكون المضاعف هنا      
1

1−0.75
 = 2 

 
ذا  - ب  الاس تهلك ؟ حجم ما 600كان الدخل التوازني =  ا 

ذا كانت   حيثC = 50 + 0.75Y دالة الاس تهلك تكون  ا 
 Ca = 50    Y*  =600و      b  =0.72:  المعطيات

 : نعوض فيها ونضرب بالدخل كالتالي الآن
200    =600  ×0.72  +20  =C 

 
 احسب الادخار ؟  -ج

 الاس تهلك –الادخار = الدخل :   القانون 
                          600 – 200  =200 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 )×( ( أأو  √أأجب بــــــ ) 

نفاقالوضع الأمثل لأي اقتصاد هو حالة التوازن عندما يتحقق  -2  (√الكلي = الناتج المحلي. ) ال 

                                      )×(الفجوة الركودية هي أأن يتحدد الدخل التوازني عند وضع يفوق مس توى الناتج الكامل  -1
 )الصحيح أأن هذه هي الفجوة التضخمية(

نتاج الكامل )في حالة التضخم ال  -3  (√قيمة النقدية في أأيدي القطاعات الاقتصادية تفوق القيمة الحقيقية لل 

  )×(   التغير في الدخل÷ المضاعف = التغير في النفقات الذاتية  -2

 التغير في النفقات الذاتية (÷ )الصحيح:  المضاعف = التغير في الدخل التوازني  
لى انخفاض الدخل بمقدار المضاعف.زيادة النفقات الذاتية سواء كانت  -2 )×( استثمارية أأو اس تهلكية أأو حكومية س تؤدي بالنهاية ا 

 )الصحيح هو العكس(   
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نفاق -6 نفاقالحكومي يشمل دعم السلع  ال   على الصحة والتعليم و البنية الأساس ية من طرق ومباني حكومية وكهرباء...الخ  وال 

 (√) 

 (√الس ياسة المالية من أأكثر الوسائل اس تخداماً لمعالجة القضايا الاقتصادية في الدول النامية.  ) -7

 

 

 

 

 

 

 

 (√الخارجي.   )الاقتصاد المفتوح هو اقتصاد تربطه علقة تجارية وتبادل تجاري مع العالم  -1

 (√)   الواردات هي مس توى الطلب أأو العرض على السلع والخدمات المنتجة في دول العالم الخارجي.  -1

   مضاعف الاقتصاد المفتوح هو -20
1

1−𝑏+𝑚
                   (√) 

x مضاعف الاقتصاد المغلق هو للمعلومية : 
1

1−b
 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

ذا كانت دالة الاس تهلك هي   -22  وكانت :  C=20+0,5 yا 

I=10  G=10  T=10 

 ما قيمة المضاعف؟ . أأ 

  قطاعات اقتصادية( 3)النموذج المعطى بالسؤال هو نموذج من  الحل :

نفاقو      b  =0,2الميل الحدي للس تهلك =  معطيات السؤال: نفاقو     I  =20الاستثماري =  ال  و  G =20 الحكومي =  ال 

 T  =20الضريبة =

=   المضاعف
1

1−b
ذاً         1( = 0,2  – 2÷ )  2=    ا 

 تنفذها وزارة المالية وهي نوعان )توسعية, انكماش ية( : الس ياسة المالية

x .)نفاق الحكومي , تخفيض الضرائب أأو كليهما  التوسعية لمعالجة الركود والبطالة والانكماش و أأدواتها : )زيادة ال 

x نفاق الحكومي, زيادة الضرائب أأو كليهما  معاً(. الانكماش ية: اذا وجد تضخم وزاد الطلب الكلي وأأدواتها: )تخفيض ال 

 تنفذها مؤسسة النقد)البنك المركزي( وتتعلق بزيادة عرض النقود, أأدواتها: الس ياسة النقدية :

 السوق المفتوحة : شراء وبيع الس ندات. شراء الس ندات يزيد عرض النقود -2

 دسعر الخصم: الفائدة التي يأأخذها البنك المركزي من البنوك التجارية. كلما قل سعر الخصم زاد عرض النقو  -1

 الاحتياطي القانوني: تفرضه مؤسسة النقد على البنوك و علقته عكس ية مع عرض النقود. -3

 mالميل الحدي للواردات = 

 bالميل الحدي للس تهلك = 



 اتــــــوديـلخـ  

 

54 
 

 أأوجد الدخل التوازني؟ . ب

يجادالقانون المس تخدم:  )قانون   قطاعات مع ضريبة ثابتة( 3الدخل التوازني في  ا 

)bT -+ I + G  (Ca 
1

1−𝑏
=  Y* 

 نعوض بالقانون: 

B = o.5    Ca =20   I=10  G=10  T=10  

 =1 ( ×10  +20 +20 – (0,2×20 ) = )70 

 ما هو حجم الاس تهلك عند التوازن؟جـ. 

 نعوض بالدخل  في دالة الاس تهلك مع خصم الضريبة من الدخل.

x  عندما نخصم الضريبة من الدخل نحصل على الدخل المتاح 

C=20 + 0.5 (Y – T) 

C=20 + 0.5 (70 – 10)  

= 20 + 30 = 50 

  كم يساوي الادخار؟د. 

 S = Y – T – Cالادخار هو : 

S= 70 – 10 – 50            

S = 10                        

نفاق الحكومي بمقدار هـ.   فما هو حجم الدخل التوازني الجديد؟مليون  2لو زاد ال 

نفاق× التغير في الدخل = المضاعف   الزيادة في ال 

 حسبناه بالفقرة أأ( 1)المضاعف =   2×  1= 

 =20 

 70على الدخل السابق  20لحساب الدخل لجديد نضيف 

نفاق بــــ .....    10=  70+  20 لى زيادة الدخل بمقدار  2أأدت زيادة ال   . وذلك بفضل المضاعفمليون  20مليون ا 
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ذا كان الميل الحدي للدخار =  22 نه نتيجة لزيادة الضرائب بمقدار  0,12ا   مليون سينخفض الناتج المحلي بمقدار  ..............؟ 200, فا 

مضاعف الضريبة  = 
−𝑏

1−𝑏
 

-b دي للس تهلك بالسالب.= الميل الح 

 0,72( = 0,12-2للس تهلك = )فالميل الحدي  0,12فلو كان الميل الحدي للدخار = 

 3-( = 0,72 -2÷ ) 0,72 -مضاعف الضريبة  = 

 مقدار الضريبة.× لحساب الناتج المحلي بعد زيادة الضرائب = مضاعف الضريبة 

 مليون 300-=  200  ×     3-  =                                              

لى ا 200أأدت زيادة الضرائب بمقدار   مليون 300نخفاض الناتج المحلي بمقدار مليون ا 

ذا أأرادت الحكومة تحقيق توازن في ميزانيتها و أأنفقت  -21 مليون ريال فما هو تأأثير  120مليون ريال و قامت بجمع ضرائب مقدارها  120ا 
 ذلك على الناتج المحلي؟

ن الدخل  نفاق الحكومي بمقدارٍ ما وارتفعت الضريبة بنفس المقدار فا  ذا ارتفع ال   التوازني يزيد بالمقدار نفسه.ا 

ذا أأنفقت الحكومة  ن الدخل التوازني يزيد بمقدار  120مليون ريال  وجمعت ضرائب  120أأي ا   مليون ريال. 120مليون ريال  فا 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 )×( ( أأو  √أأجب بــــــ ) 

 كيف يحصل هذا؟

نفاق ,   ولو نحسب مضاعف 3-( مضاعف الضريبة = 21مثلً: من المثال السابق )سؤال   2=  0,12 ÷ 2( = 0,72 -2÷ )2: ال 

x  = 720-=  120×  3-الدخل بعد زيادة الضريبة  

x  نفاقالدخل بعد زيادة  2000=  120×2الحكومي=  ال 

ذا ن الدخل يزيد بمقدار  120زاد النفاق الحكومي بمقدار  ا  ذا زادت الضرائب بمقدار  2000فا  ,  720سينخفض الدخل بمقدار  120و ا 
نفاقوهو نفس مقدار زيادة  120( = 720-2000يعني عندما نحسب الصافي )  و زيادة الضريبة ال 

 وهذه هي س ياسة الميزانية التوازنية.
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نتاجهو مجموع ما تحصل عليه عناصر  Yالدخل الكلي   -23  (√المس تقلة من دخول خلل س نة ) ال 

 )×(   وجود فائض سلعي يعني ضرورة اتخاذ قرار برفع الأسعار  -22

 لتفريغ الفائض و كسب الزبائن( الأسعار)القرار الصحيح هو تخفيض 

لى جميع النقاط التي يتساوى فيها الدخل مع  22يشير الخط المنطلق من نقطة الأصل بزاوية  -22 نفاقا  الكلي فأأي نقطة عليه تكون  ال 

 (√)   نقطة توازن  

x  نفاقللمعلومية : ) نقطة تقاطع منحنى  (يحدد التوازن 22الكلي مع خط  ال 

نفاق الذاتي ) -26  (√المضاعف هو التغير في الدخل الناجم عن التغير في أأوجه ال 

 (√)  أأدوات الس ياسة المالية هي أأحد أأهم الس بل الاقتصادية لمعالجة المشاكل من تضخم وبطالة وركود وغيرها  -27

 هي أأدوات الس ياسة المالية التوسعية؟ ما -21

نفاقزيادة  -2  .ال 

 خفض الضرائب. -1

 كليهما معاً. -3

 هي أأدوات الس ياسة المالية الانكماش ية؟ ما -21

نفاقتقليل  -2  .ال 

 زيادة الضريبة. -1

 كليهما معاً. -3

 (√الميل الحدي للدخار )÷ الميل الحدي للس تهلك -مضاعف الضريبة =  -10

 الميل الحدي للس تهلك(( -2))الميل الحدي للدخار = 

 )×(  X  =m-xصافي الصادرات -12

 X-M..      الواردات–X Mصافي الصادرات = الصادرات 

 (√)  ة بين الدخل والاس تهلك علقة طردية. العلق -11

 (√توضح دالة الاس تهلك العلقة بين الدخل المحلي والاس تهلك ) -13

 )×( العلقة بين الدخل و الطلب على الواردات علقة عكس ية  -12

 علقة طردية

 

ذا كان الميل الحدي للدخار  -12 ن مضاعف  0,10ا  نفاقفا   = .........؟ ال 
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نفاق)مضاعف   2=  0,10÷ 2الميل الحدي للدخار( = ÷  2=  ال 

 أأي من التالي تعتبر س ياسة مالية ناجحة للقضاء على الفجوة التضخمية: -16

x .زيادة الضرائب 

x .زيادة النفقات الحكومية 

x               .صحيحة لكنها س ياسة نقدية وليست مالية.تقليل عرض النقود 

x  نتاجتخفيض  . ليس له علقة بالفجوة التضخمية .            ال 

 

 

 ــ  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  .الثاني من الأس ئلة في تفريغ اللقاء القادمنكمل الجز ـــــــــــــــ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مبادئ ال قتصاد الكلياللقاء الخامس / 
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 . تغيرات في الاقتصاد حداثل  وهي الس ياسات الحكومية التي تتخذها الحكومة عادة  الس ياسات الاقتصادية الحكومية:

لى نوعين :  و هي تنقسم ا 

 لها الحكومة في حالة الركود أأو الكساد . تلجأأ هي   الس ياسات المالية التوسعية : -2

نفاق الحكومي و  ما زيادة ال  لى تخفيض الضرائب  Gتشمل ا    Tأأو تلجئ ا 

نتاج الكلي  لى زيادة الطلب الكلي ومن ثم ترفع ال    Tاو تخفيض  Gعن طريق زيادة GDP بمعنى أأنها تؤدي ا 

نفاق الكلي او الطلب  ذا كان في حالة الركود أأو الكساد فتتدخل الحكومة من أأجل زيادة ال  قتصاد ا  وهذه الس ياسة تس تخدم لتحفيز ال 
الكلي , أأو تقوم الحكومة بتخفيض الضرائب على المواطنين فيزيد الدخل المتاح  للمواطنين وبذلك يزيد الطلب والاس تهلك للمواطنين 

نتاجهاترفع  أأنهاالشركات من خلل  , فحينها تس تجيب حتى تلبى طلب المس تهلكين الذي ارتفع بسبب زيادة دخلهم المتاح والذي كان  ا 
نتاجهابسبب تخفيض الضرائب , و حينها تضطر الشركات لتزيد   رجيخ, وهكذا أأن توظف عمال أأكثر ووقتها سوف تحل مشكلة البطالة  ا 

نتعاش و من حالة الركود  البلد لى ال   .و الاقتصاد في البلدالنما 

نتعاش ال قتصادي ) عكس تماماً التوسعية( الس ياسات المالية الانكماش ية : -1  . هي تلجأأ لها الحكومة في حالة الرواج أأو ال 

لىبمعنى تؤدي   .Tاو زيادة  Gعن طريق تخفيض  GDPنقصان الطلب الكلي ومن ثم تخفض الناتج الكلي  ا 

الس ياسة تس تخدم حين تكون البلد في حالة انتعاش اقتصادي ففي ظل هذه الظروف أأو العوامل التضخمية , فتحلول الحكومة  ههذ و
نفاق الحكومي  لى تخفيض ال  أأو أأنها ترفع أأو تفرض الضرائب على  Gضبط التضخم  بضبط الأسعار لتخفيض الطلب الكلي , فتلجأأ ا 

 وبذلك يقل الطلب والاس تهلك للمواطنين , فحينها تس تجيب الشركات من خلل أأنها تقلل الناس ,فيقل الدخل المتاح  للمواطنين
نتاجها لأ طلب المس تهلكين الذي انخفض بسبب انخفاض دخلهم المتاح والذي كان بسبب ارتفاع الضرائب , و حينها تضطر الشركات  ا 

نتاجها أأن تتخلى وتسرح بعض العمال ووقتها سوف تحدث مشكل لى الركود لتقليل ا  نتعاش ا  ة البطالة , وهكذا يخرج البلد من حالة ال 
 والكساد ال قتصادي .

 

 Tمطروح منه الضرائب   Yهو الدخل الشخصي  YD الدخل المتاح للمعلومية : 

YD  =Y -  T 

آلية قتصاد . : المثبتات ال  وهي ما تحاول أأن تعيد بها الحكومة التوازن لل 

 :ومنها نوعان  
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 .وهي خسارة من الناس للحكومة :الضرائب  الأول :

 .التحويلت ) ال عانات و تعويضات البطالة( : وهي ربح من الحكومة للناس الثاني :

 كيف يكونان الضرائب و التحويلت في هذه الحالت ...

لىتلجأأ الحكومة  في حالة الركود الاقتصادي: (2 زيادة التحويلت و تقلل فرض الضرائب مما يزيد الدخل المتاح بين ايدي الناس  ا 

 Y) . ويزيد الاس تهلك وهذا يرفع الطلب الكلي مما يزيد الانتاج )

تلجأأ الحكومة الى تقليل التحويلت و تزيد فرض الضرائب مما يقلل الدخل المتاح بين ايدي الناس في حالة الرواج الاقتصادي: ( 1

 Y). قل الاس تهلك وهذا يخفض الطلب الكلي مما يقلل الاسعار و يقل الانتاج )و ي

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
التقلبات الاقتصادية غير مرغوب فيها لأنها تتسبب في تحرك الناتج المحلي الاجمالي :  التقلبات الاقتصادية والدورة الاقتصادية

نتاجبعيدا عن مس توى   وهذه التقلبات تسمى بالدورة الاقتصادية. أأو مس توى التوظيف الكامن الكامن ال 

 

 وارد المتاحة.: اقى  انتاج يمُكن الوصول اليه باس تخدام المالانتاج الكامن )مس توى التوظيف الكامل( هو 

 

 اذا كان الاقتصاد بعيد عن مس توى التوظيف الكامل تكون الاسعار ثابتة أأو ترتفع ارتفاع بس يط. 9

 بشكل كبير. الأسعاراذا كان الاقتصاد قريب من مس توى التوظيف الكامل ترتفع  9

 

لى الاجل القصير في الاقتصاد الكلي يشُير   أأو تتغير بشكل طفيف. الأسعارلفترة الزمنية التي ل تتغير فيها ا ا 

 

 :ادية ـــــــــدورة الاقتصـــــــال



 اتــــــوديـلخـ  

 

60 
 

 

 

 تمر الدورة الاقتصادية بأأربع مراحل هي : 

نتاج وانخفاض : Recoveryمرحلة الانتعاش  -2 معدلت البطالة وارتفاع حيث يبدأأ النشاط الاقتصادي بالزيادة المتمثلة في ال 

نتاج لأن  الأجور والتوسع في التسهيلت الئتمانية وتناقص حجم المخزون من السلع ومن ثّم الزيادة في الدخل )ارتفاع في مس توى ال 
لى دخل , نتاج يباع ويحول ا   يرافقه عادة انخفاض في مس توى البطالة.(. ال 

 

ث تمثل أأعلى نقطة في الدورة الاقتصادية وتتميز بارتفاع أأكبر في حي: Boomالرخاء أأو الازدهار  مرحلة الرواج أأو -1

رتفاع مس توى الأسعار. نتاج يرافقه عادة ارتفاع في مس توى التشغيل  )انخفاض أأكبر في مس توى البطالة( مع ا   مس توى ال 

 
 

ذ يتراكم المخزون نتيجة تناقص الطلب ومن ثّم تتراجع الأرباح،  : Recessionاو الركود  Contractionمرحلة انكماش -3 ا 

وترتفع معدلت البطالة وتتناقص مس تويات الأجور، ويظهر عجز عدد متزايد من المقترضين عن سداد القروض المس تحقة عليهم من 
لى تقليص حجم الئتمان، كل هذا يسهم في تراجع الدخل على )تراجع في مس توى  د,مس توى الاقتصا قبل البنوك، الأمر الذي يدفع ا 

نتاج وانخفاض في مس توى التشغيل وارتفاع في مس توى البطالة(.  ال 

 

نتاج يرافقه تراجع حاد في مس توى التشغيل  :Depressionحالة الكساد  -2 تراجع أأكبر ولفترة زمنية أأطول في مس توى ال 

 وارتفاع في مس توى البطالة.

 

 : فيهالطلب الكلي والعوامل المؤثرة 

 لماذا ؟ منحنى الطلب الكلي هو سالب الميل

نتع  اشـا 

 الـرواج
 ال نكمـاش والركود

 كسـاد
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 والكمية المطلوبة من السلع والخدمات. P  عكس ية بين المس توى العام للأسعار ال علقة اللأنه يعكس  

 . أأس بابالسعر يدور حول الثلث  : الاس باب التي تجعله سالب الميل هي

ن الثروة الموجودة لدى الناس سوف تزيد )أأي ان كمية النقود الحقيقية =  عندما ينخفض المس توى العام للأسعار:  ( أأثر الثروة2 فا 
1
𝑃

 

 سوف تزيد مما يزيد ثروة الافراد أأكثر وبالتالي سيزيد طلبهم على السلع والخدمات المختلفة.

نتاجية .هو تلك النقود التي يتقاضاها الناس نتيجة مساهمتهم في العملي كمية النقود الحقيقة : أأوالدخل النقدي   ة ال 

 هو كمية السلع والخدمات التي يحصل عليها الأفراد او الناس بدخولهم النقدية , وتعني القوة الشرائية للنقود . الدخل الحقيقي :

 ريال : 2التفاح  Pريال وسعر  200لو كان عندي سلعه وحيده في البلد هي التفاح  وكان دخلك في الشهر  مثلً :

ذاً كمية النقود الحقيقية =  ا 
1
𝑃

  =
100

5
 تفاح 10=  

ذاً: 20لو ارتفع المس توى العام للأسعار فأأصبح سعر التفاح   - أأ   ريال ا 

ذاً كمية النقود الحقيقية =  ا 
1
𝑃

  =
100
10

 تفاح 20=  

ذاً ثروتك  رتفاع المس توى العام للأسعار في ضل أأن دخلك النقدي أأي راتبك أأوا  نخفض مع ا   .ريال  200بقي كما هو  دخلك الحقيقي ا 

 

 .....لكن لو حدث العكس 

نخفض مس توى الأسعار العام فأأصبح سعر التفاح  - ب ذاً : 1لو ا   ريال ا 

ذاً كمية النقود الحقيقية =  ا 
1
𝑃

  =
100

2
 تفاح 20=  

نخفاض المس توى العام للأسعار في ضل أأن دخلك النقدي أأي راتبك بقي كما هو  أأووهنا ثروتك  رتفع مع ا   .ريال  200دخلك الحقيقي ا 

 

لىيؤدي  انخفاض المس توى العام للأسعار :( أأثر سعر الفائدة 1 لىالناس مما يؤدي  أأيديزيادة كمية النقود الحقيقية بين  ا  انخفاض  ا 

ن الاستثمارات ستزيد لأن أأسعار الفائدة تعتبر تكلفه على المستثمر وتكلفه على المس تهلك أأيضا المقترض مما  سعر الفائدة الحقيقي بالتالي فا 
لى زيادة الاستثمارات  كلما ال س تهلك وسعر الفائدة ف , فهناك علقة عكس ية بين ال ستثمارات  و  Cوكذلك زيادة الاس تهلك   Iيؤدي ا 

زادت سعر الفائدة س تقل قروض الشركات والمس تهلكين وبالتالي س يقل ال ستثمار ويقل ال س تهلك, )وهما جزءان مهمان من دالة الطلب 
 الكلي على السلع والخدمات(, وسعر الفائدة والطلب الكلي بينهم علقة عكس ية .
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تصبح السلع المحلية مغرية للشراء سواء للمواطنين او للخارج مما  Pالمس توى العام الأسعار عندما ينخفض: ( أأثر التجارة الخارجية 3

 يزيد الكمية المطلوبة على السلع المحلية على حساب السلع المس توردة 

لى ا نخفاض سعر الفائدة ايضا عندما ينخفض المس توى العام الأسعار يؤدي الى زيادة كمية النقود الحقيقية بين ايدي الناس  وهذا يؤدي ا 
 مما س يجعل الطلب على العملة المحلية قليل وبالتالي سينخفض سعر العملة مما يعني حافز لشراء السلع المحلية لأن السلع الأجنبية س تكون

   مرتفعة الثمن مقارنة بالسلع المحلية.

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 : الطلب الكلي التي تغير في منحنىالعوامل المؤثرة 

زاحتهالعوامل التي تؤدي الى زيادة الطلب )نقله الى اليمين ( أأو تخفيض الطلب الكلي ) لى ا   اليسار( يمكن تلخيصها : ا 

لى أأعلى )اليمين( والعكس صحيح. Ca زيادة الاس تهلك الثابت 9 لى نقله ا   س تؤدي ا 

لى أأعلى )اليمين( والعكس صحيح. Iزيادة الاستثمار الثابت  9 لى نقله ا   س تؤدي ا 

نفاق الحكومي  9 لى أأعلى )اليمين( والعكس صحيح.G زيادة ال  لى نقله ا   س تؤدي ا 

لى أأعلى )اليمين( والعكس صحيح. Tتخفيض الضرائب  9 لى نقله ا   س تؤدي ا 

لى أأعلى )اليمين( X زيادة الصادرات  9 لى نقله ا   والعكس صحيح.س تؤدي ا 

لى أأعلى )اليمين( والعكس صحيح .M زيادة كمية النقود  9 لى نقله ا   في الاقتصاد س تؤدي ا 

 

 

 ملحظة :

 كمية عرض النقود الموجودة في الاقتصاد. عرض النقود الاسمي:

تكون نفس الكمية موجودة ولكن انخفض المس توى العام للأسعار فزادت القوة الشرائية لهذه النقود =  عرض النقود الحقيقي:
1
𝑃
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لى أأعلى )اليمين(. Tاو تخفيض  Gزيادة )الس ياسة المالية التوسعية  9 لى نقل منحنى الطلب الكلي  ا   (: تؤدي ا 

لى Tاو زيادة Gتخفيض )الس ياسة المالية الانكماش ية  9 لى أأسفل )اليسار(. (: تؤدي ا   نقل منحنى الطلب الكلي  ا 

لى أأعلى )اليمين(. Pاو تخفيضMالس ياسة النقدية التوسعية )زيادة  9 لى نقل منحنى الطلب الكلي  ا   (: تؤدي ا 

لى أأسفل Pاو زيادة  Mالس ياسة النقدية الانكماش ية )تخفيض  9 لى نقل منحنى الطلب الكلي  ا  (: تؤدي ا 
 )اليسار(.

 

 . انتهيى اللقاء الخامس ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 مبادئ ال قتصاد الكلياللقاء السادس / 

 

ختب  من الدكتور :ار ــــــــــــا 

 ال جمالي كلما :/ يزداد نمو الناتج المحلي 1

 زادت المس توردات - أأ 

 قلت الصادرات - ب

 زاد تراكم رأأس المال - ت

 كل ما س بق  - ث

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ..س المال هو أأ ر العائد على / 1

 البطالة - أأ 

 التضخم - ب

 سعر الفائدة - ت

 قئ مما س بشل - ث

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

نتاجهالمنحنى الذي يمُثل أأقى  ما يمُكن / 3 نتاجمن السلع في ظل اس تخدام جميع عناصر  ا   ال 
 :بأأعلى كفاءة 

مكانياتمنحنى  - أأ  نتاج ا      PPF ال 
 منحنى فيليبس - ب
 منحنى العرض الكلي - ت
 درجة 22خط الـ - ث

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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نفاق ال ستثماري 2  يعُتبر احد مكونات الطلب الكلي ../ال 

 عبارة صحيحة  - أأ 

 عبارة خاطئة - ب

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 :Wealth  /تيار الفرد خلل فترة زمنية معينة هي الثروة2

 عبارة صحيحة - أأ 

 عبارة خاطئة - ب

 الصحيح هو رصيد الفرد وليس تيار

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 : الس يارات في البلد يعتبر تضخم أأسعار/ ارتفاع  6

 عبارة صحيحة  - أأ 

 عبارة خاطئة - ب

 وليس سلعة واحدة فقط التضخم هو الارتفاع المس تمر  والملموس للمس توى العام للأسعار السلع كلها
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 =  Yd/ الدخل المتاح 7

 Y×      T -ب                Y + T - أأ 

 T-Y -ت                  Y÷T - ب

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 :GDP الناتج المحلي ال جمالي/ 1

 جمالي ما ينُتجه مواطنو البلد من سلع وخدمات خلل فتره زمنية معينة  - أأ 
جمالي ما ينُتج في البلد من سلع وخدمات سواء من قبل المواطنين أأم غيرهم خلل فتره زمنية معينة  - ب  ا 
نتاجهو  - ت  الحكومة من السلع والخدمات خلل س نة كاملة  ا 
 لشئ مما س بق - ث
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:قانون ساي للأسواق ينص على أأن /1  
 الطلب بخلق العرض - أأ 

نفاق الحكومي يولد الدخل - ب  ال 
 العرض يخلق الطلب  - ت
 ل شئ مما س بق - ث

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 : Injection 20/  يداعاً يمُثل في شريان التدفق النقدي الدائري للدخل   ا   

 ال دخار - أأ 
 الضرائب - ب
 الواردات  - ت
 الصادرات - ث

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ذا علمت أأن الناتج المحلي / 22 مليون ريال و أأن  2100ال جمالي بالأسعار الجارية لس نة ما يساوي ا 
سعار أأو المخفض  2000الناتج المحلي بالأسعار الثابتة يساوي  مليون ريال فيكون " الرقم القياسي للأ

...الضمني " يساوي   

 200 - أأ 
 10 - ب
 210 - ت

 100 - ث
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س تيراد 22  يساوي: m/الميل الحدي لل 

 0.1 - أأ 
 0.2 - ب
 0.1 - ت
 0.1 - ث

 الحل:

نفاقمن خلل دالة    0.20Y - NX= 5الخارجي:   ال 

0.2=m  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

 /دالة ال دخار هي :26

 S = 25 + 0.25Y - أأ 

  = 0.20Y -S + 25 - ب

 S = 25 + 0.20Y - ت

 S = - 25 + 0.30Y - ث

 الحل:

  C=25+0.80Y      من خلل دالة الاس تهلك :       

C = Ca + bY                                                   

               S = -Ca +(1-b)Y   دالة الادخار:              

 S = -25 + (1-0.8)Y                                    

S = -25 + 0.20Y                                        
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قيمة ما يس تهلك المزارع مما أأنتجه من قمح ولم يقم ببيعه للمطاحن يتعين حسابها ضمن الناتج / 27

:القومي ال جمالي  

 صحيحة عبارة - أأ 
 خاطئة عبارة - ب

 

 تشمل :س تخدم في حالة الركود ال قتصادي المالية التي ت / الس ياسة  21

نخفاض  Tزيادة  - أأ   Gأأو ا 

 Tأأو تخفيض  Gزيادة  - ب

 Tأأو تخفيض  Gتخفيض  - ت

 ل شئ مما س بق - ث

 

 / مرونة الأسعار و الأجور هي من فرضيات : 21

 النظرية الكينزية - أأ 
 النظرية النقدية - ب
 النظرية الكلاس يكية - ت
 النظرية الأحادية - ث

 

رتفاع / 10 نتاج يرافقه عادة ا  أأعلى نقطة في الدورة الاقتصادية وتتميز بارتفاع أأكبر في مس توى ال 
:مس توى الأسعار   

 مرحلة الرواج - أأ 
نتعاش - ب  مرحلة ال 
 مرحلة الركود - ت
 ل شئ مما س بق - ث

 . انتهيى اللقاء السادس ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 مبادئ ال قتصاد الكلياللقاء السابع / 

 

 : العرض الكلي والعوامل المؤثرة فيه

الحقيقي من السلع والخدمات.  ال جماليوالناتج المحلي  P الأسعارمنحنى العرض الكلي يصف العلقة التي تربط بين المس توى العام 
  وس ندرس سويا نوعين من منحنيات العرض :

 أأولً : منحنى العرض الكلي الكلاس يكي ) على المدى الطويل (. 

  ثانياً: منحنى العرض الكينزي )على المدى القصير(.

 أأول : منحنى العرض الكلي الكلاس يكي ) على المدى الطويل ( 

  عند مس توى التوظيف الكامل للموارد.أأي عندما يكون الاقتصاد  •

نتاجمس توى  • غير  الأخرى, بل على عوامل العرض الأسعارل يعتمد على مس توى و التوظيف الكامل  العمالة الكاملة دعن ال 
لى اليمين والعكس  و العمال العملزيادة أأو نقص : الأسعار مثل   رأأسو ، فلو زاد عدد العمال المفروض أأن ينتقل منحنى العرض ا 

لى اليمين والعكس ,  المال والتكنولوجيا نتاج حينها وينتقل منحنى العرض ا  وهذا هو  فلو حدث تقدم تقني وتكنولوجي فسيرتفع ال 
  .*Yعند  ودياً في جعل منحنى العرض الكلاس يكي عمالرئيسي السبب 

ن وظيفة منحنى الطلب الكلي ذو الميل حيث يكون منحنى العرض الكلي عموديا، فا   أأو التقليدية في ظل المدرسة الكلاس يكية •
 كما في الشكل التالي :   P للأسعارالسالب هي فقط في تحديد المس توى التوازني 

 

 

 

منحنى العرض عند 
 الكلاس يك

نتاج عند مس توى  ال 
 التوظيف الكامل
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لى أأعلى فلو ارتفع الطلب الكلي • زيادة )):   وهي للتذكيرفي اللقاء السابق التي درس ناه سابقا  أأو عوامله نتيجة تغير أأحد محدداته ا 
نفاق الحكومي   Iأأو زيادة الاستثمار الثابت Ca الاس تهلك الثابت   أأو زيادة الصادرات   Tتخفيض الضرائب   أأوG أأو زيادة ال 

X أأو زيادة كمية النقودM.))لىينتقل يزيد و س  فهذا يعني أأن الطلب الكلي س لىاعلى ) ا  لىليمين( مما يؤدي ا ا  زيادة المس توى  ا 
سعارالعام  لى Poمن  للأ نتاج( دون أأي تأأثير على  حدث تضخم) في  P1 ا    )الذي يبقى ثابتا( *Y ال 

نتاج و حينها الشركات تزيد من العمال حتى تلبي الطلب المتزايد ويزيد طلب العمال في البلد  • فحين يزيد الطلب الكلي سيزيد ال 
الشركات بين بعضها لتوظيف العمال الموجودين في البلد لذلك يتم اغراء العمال برفع أأجورهم لكن زياد الأجر هي تكلفة وس تتنافس 

نتاج وينقص هامش الربح فبالتالي المنتجين سيزيدون من أأسعار منتجاتهم  على المنتجين و أأصحاب الشركات وحين تزيد تكلفة ال 
 حتى يرفعوا هامش الربح .

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ختصار الشرح في نقاط :  ا 
 

 يةالكلاس يك  في المدرسة منحى العرضيكون على المدى الطويل 
 منحنى العرض الكلي عموديّا عند مس توى التوظف الكامل. .2

 محددات العرض هي العمل ورأأس المال والمس توى التقني. .1

 وظيفة منحنى الطلب تحديد المس توى العام للأسعار. .3

 قانون ساي(.العرض يخلق طلبه الخاص )يسمى  .2

نفاق الحكومي والعرض الاسمي للنقود. .2  محددات الطلب الكلي هي مس توى الضرائب وال 

 المدرسة الكلاس يكية تركز على جانب العرض بدلً من الطلب. .6

دع الاقتصاد الس ياسة المالية والس ياسة النقدية ليس لها جدوى لذلك يطالبون بابتعاد الحكومة عن الاقتصاد ) .7
 لة(يعمل بحرية كام

لىالس ياسة النقدية تؤدي  .1  زيادة عرض النقود فقط أأي ان عرض النقود ل يؤثر ا 

ل عند مس توى التوظف الكامل. .1  ل توازن ا 
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 ثانيا: منحنى العرض الكلي الكنزي )على المدى القصير(:

حيث أأن الشركات تس تجيب للتغيرات في الطلب الكلي في  هو منحنى مس توي نسبيا ذو ميل موجب,منحنى العرض عند كينز  •
نتاجالمدى القصير عن طريق تعديل  عكس  فالزيادة في الطلب تقُابل في الزيادة في العرض . الأسعارأأكثر من تعديل  ال 

نتاجلأسعار عدل اتتالكلاس يك حيت فيه  نتفي  بزيادةبقى ثابت .. بمعنى:  الزيادة في الطلب تقابل  وال   )والعكس صحيح(. اجال 

نتاجالطلب الكلي الفعال هو من يخلق العرض )أأي يحدد مس توى  •  القصير(. الأجلفي  Y  ال 

نتاجالملخص: عملية التعديل عند كينز نتيجة لتغير الطلب تأأتي من خلل تغير الكميات ) • ( بينما بالنس بة للمدرسة الكلاس يكية Y ال 
نتاج ثابت حيث منحنى العرض  P من خلل التغير في المس توى العام للأسعارفالتغيرات والتعديلت لتغير الطلب تأأتي  لأن ال 

 . *Yعمودي على 

 ملحوظتان مهمتان: 

التوازن في النموذج الكينزي ل يعني بالضرورة التوازن عند مس توى التوظيف الكامل كما هو الوضع عند الكلاس يك فالكلاس يك  •
نتاج الكامل ،  الكنزي فقد يعمل ويتوازن الاقتصاد في المدى القصير عند مس توى  أأمادائما التوازن عند مس توى التوظيف وال 

 و في هذه الحالة يظهر ما يعرف ب فجوة الطلب التوسعية )التضخمية( *Yاو Yp  أأعلى من مس توى التوظيف الكامل 

 

 

لأن الأسعار  وكذلك الأجور ليست  *Yوقد يعمل ويتوازن الاقتصاد عند مس توى أأقل من مس توى التوظيف الكامل  •
لى التوازن عند مس توى التوظيف الكامل. و في هذه الحالة يظهر ما يعرف ب  مرنه مرونة كاملة لكي تُحدث الانتقال مباشرة ا 

 فجوة الطلب الانكماش ية )يكون هناك نقص في الطلب الكلي الفعال(.

  الكاملة حيث تتعدل الأسعار. فقط في الأجل الطويل يعمل الاقتصاد عند مس توى العمالة •
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 : العرض الكلي على التوازن مع ثبات الطلب الكلي( منحنى صدمات العرض )أأثر التغيرات في

  التوسعية يعني زيادة:  صدمة العرض التوسعية )صدمة العرض الايجابية أأو المفضلة(( 2

لىتؤدي صدمة العرض التوسعية نتيجة  • نتاج مدخلت أأسعار)حدوث انخفاض في  ا  لىأأو حدوث تقدم تكنولوجي (  ال  انتقال  ا 
لى  ASمنحنى العرض الكلي  لى AS0اليمين من  ا  لىمما يؤدي  AS1 ا  لى E0تغير وضع التوازن من  ا  لىوهذا يؤدي  E1 ا  زيادة  ا 

نتاج لى P0من  الأسعارالتوظيف مع انخفاض  ↑ ←   Y1 لىا   Y0من   Y ال  لى. صدمة العرض الايجابية تؤدي  P1 ا  تحقيق  ا 
نتاجأأفضل سيناريو مرغوب في الاقتصاد والمتمثل في : )زيادة    (. Pالأسعارمع تخفيض   Y ال 

 

ختصار الشرح في نقاط :  ا 
 

 ةالكينزيفي المدرسة منحى العرض يكون وعلى المدى القصير 
 ميله موجبمنحى مس توي نسبيا 

 منحنى العرض الكلي الكينزي ش به مس توٍ، عند التوظف الكامل. .2
لى مس توى التوظيف  .1  الكامل.التوازن في الأجل القصير يتحقق قبل الوصول ا 

التوازن قد يحدث عند نقطة اقل من مس توى التوظف الكامل )فجوة انكماش ية( وقد يحدث عند نقطة  .3
 اعلى من مس توى التوظف الكامل )فجوة تضخمية(

 الطلب يخلق طلبة الخاص .2

 تطالب بتدخل الدولة من خلل الس ياسات الحكومية ويهتمون بها .2

نتاج  .6  او كلاهماوظيفة الطلب تحديد الأسعار وتحديد ال 

 عرض النقود يؤثر في المتغيرات الحقيقة .7
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نتاج  مثل : نتاج فيزيد ا  ذا انخفضت أأسعار الجلود ستنخفض تكلفة ال  نتاج مثل الجلود في صناعة الأحذية فا  من مدخلت ال 

نتاج سيزيد العمال ويزيد النمو  قتصاد في البلد و تقل الأسعار وهذه صدمة مفضلة أأو ايجابية .الأحذية فحين يزيد ال    ال 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 عكس الصدمة التوسعية   (صدمة العرض الانكماش ية )صدمة العرض المعاكسة أأو غير المفضلة (1

 

لىتؤدي صدمة العرض الانكماش ية نتيجة   • نتاجمدخلت  أأسعار)حدوث ارتفاع في  ا  لىالبترول (  أأسعارمثل ارتفاع  ال  انتقال  ا 
لى  ASمنحنى العرض الكلي  لى AS0اليسار من  ا  لىمما يؤدي  AS1 ا  لى E0تغير وضع التوازن من  ا  لىوهذا يؤدي  E1 ا   ا 

نتاجانخفاض  لى Y0من   Y ال  لى P0من  الأسعارالتوظيف )زيادة البطالة( مع ارتفاع  ↓ ←   Y1 ا  هذا يعرف بالركود .  P1 ا 
نتاجانخفاض  أأيالتضخمي   . الأسعارمصحوبا بارتفاع  ال 

لىصدمة العرض الانكماش ية تؤدي  • نتاجتحقيق أأسوأأ سيناريو غير مرغوب فيه والمتمثل في : )انخفاض  ا  )  مع ارتفاع التضخم  Y ال 
 (.  Pالأسعار

نتاج مثل البترول  مثل : نتاج الصناعات التي من مدخلت ال  نتاج فيقل ا  ذا ارتفعت أأسعار البترول ترتفع تكلفة ال  في الصناعة  فا 

قتصاد في البلد وتزداد  لى تسريح العمال وتحدث البطالة فينخفض النمو ال  نتاج س يضطر المنتجون ا  تدخل فيها البترول فحين يقل ال 
 الأسعار وهذه صدمة معاكسة سلبية .

 
 
 

 . انتهيى اللقاء السابع ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 اسئـلة مراجعة عن اللقاء:
 

 ما هو منحى العرض الكلي؟ -2
  الحقيقي. ال جماليوالناتج المحلي  الأسعاريصف العلقة بين مس توى 

 
لىسننظر  -1  اثنين من منحنيات العرض الكلي: ا 

 المدى الطويل )منحى العرض الكلي الكلاس يكي(. وعلى المدى القصير )منحى العرض الكينزي(.
 

 مودي عند الكلاس يك؟تمد عليها منحنى العرض الكلي العهي العوامل التي يع  ما -3
 المال والعمل والتكنولوجيا. رأأس

 
 الكلي عند الكلاس يك؟ هي وظيفة العرض ما -2

نتاج  تحديد ال 
 

 متى يكون عموديًا؟ وديامنحى العرض الكلاس يكي عم -2
 عند مس توى العمالة الكاملة

 
 ما هي وظيفة منحنى الطلب الكلي عند الكلاس يك؟ -6

 وظيفته تحديد المس توى العام للأسعار
 

 على ماذا يعتمد منحنى الطلب عند الكلاس يك؟ -7
نفاق مس توى الضرائب  العرض الاسمي للنقود. الحكومي ال 

 
 ما هي وظيفة منحنى الطلب الكلي عند الكنز؟ -1

نتاج وتحديد المس توى العام للأسعار او كليهما  تحديد ال 
نتاج او كلاهما لى / زيادة الأسعار وزيادة ال  لى اعلى عند الكينز يؤدي ا   انتقال منحنى الطلب الكلي ا 

 
 صدمات العرض المعاكسة: -1

 الخارجية هي الأحداث التي تنقل منحنى العرض الكلي الكينزي.صدمات العرض 
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لى ماذا تؤدي الصدمات العرض العكس ية _سلبية؟ -20  ا 

نتاج وارتفاع في المس توى العام  لى اليسار والنتيجة هي انخفاض في مس توى ال  انتقال منحنى العرض الكلي ا 
 .مثل / ارتفاع في أأسعار البترول الركودي(وهي تجمع بين التضخم والبطالة وهذا يسمى )التضخم  للأسعار.

 
لى ماذا تؤدي صدمات العرض ال يجابية؟  -22  ا 

نتاجزيادة   الأسعاروتخفيض  ال 
وتعتبر نقطة التوازن الجديدة حيث يكون عندنا مس توى التوظف ازداد ومس تويات البطالة انخفضت ومعدلت 

 التضخم أأيضا انخفضت
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 اتــــــوديـلخـ  

 

77 
 

 ال قتصاد الكلي مبادئاللقاء الثامن / 

 

 : أأهداف الس ياسة الاقتصادية الكلية
 رئيسة يسعى الى تحقيقها القائمون على تطبيق الس ياسات الاقتصادية في أأي بلد : أأهدافهناك أأربعة  

الاقتصادي يعتمد على توظيف  النموف GDPأأي نمو الناتج المحلي ال جمالي  :تحقيق مس تويات مقبولة من النمو الاقتصادي -2
نتاج المتاحة وبأأعلى كفاءة ممكنة مما يؤدي الى تزايد في معدلت النمو الاقتصادية  .جميع عوامل  ال 

 

  GDPعندما نتكلم عن النمو الاقتصادي فنعني به معدل  نمو الناتج المحلي الاجمالي  التوظيف الكامل للعمالة: -1
لى ارتفاعه  نتاج وعلى  أأهمهاحيث هناك عوامل تؤدي ا  عدم وجود بطالة العمالة التي هي  رأأسهاتوظيف جميع عناصر ال 

في الحقيقة الأساس الذي يعتمد عليه الاقتصاد فتسعي الحكومات لعمل كل ما في شانه من تعليم وتدريب وتأأهيل 
 القوى العاملة لأنها في الحقيقة هي أأساس النمو الاقتصادي.

 
لى تحقيق معدلت نمو اقتصادية جيده ولكن بدون تضخم  :ارالأسعالمحافظة على اس تقرار  -3 الاقتصاد الكلي يسعى ا 

 , لأن التضخم له تأأثيرات سلبية على البلد . %3أأو على الأقل مس تويات التضخم تكون معقولة ل تتجاوز 
 

بما أأن معظم الدول في العصر  تحقيق مس تويات مقبولة من الاس تقرار في أأسعار الصرف وميزان المدفوعات: -2
أأسعار الس ياسة الاقتصادية الكلية هي اس تقرار  أأهدافاحد أأهم  أأنالحاضر تعمل كاقتصاديات مفتوحة مما يعني 

لكي ل تتأأثر عملية الاس تيراد  أأيلضمان اس تقرار التجارة الخارجية )الدولية(  لماذا؟(  العملت أأسعارالصرف )
ختلف هذا  العملة أأسعاروالتصدير بتقلبات  , فلو أأس تورد التجار في السعودية س يارات على سعر صرف معين فلو ا 

 السعر سيتأأثر على ربحهم .

 
ويشمل : حساب رأأس وبقيه دول العالم  الدولةهو سجل لكافه المعاملت التي تجري بين  :ميزان المدفوعات

الجاري الذي يشمل  الأكبر و هو الحساب المال وحساب الذهب والحساب التجاري الذي هو جزء من الحساب
 حساب التحويلت النقدية الصافية. أأيضاً 

 ميزان المدفوعات نظريا و محاسبيا متوازن بشكل مس تمر. حالة التوازن هي حالة افتراضية.
 للداخل الخارج قيمة المدفوعاتمع  قيمة المدفوعات للخارجعندما ل تتساوى متى؟ يحدث العجز أأو الفائض في الميزان 

.. فمثل لو اس توردنا س يارات من أألمانيا فنحن نضطر للدفع لهم بالعملة الصعبة و ولو صدرنا بترول للخارج فسوف 
 يدُفع لنا مقابله
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 لأنة نظريًا لبد أأن يكون دائماً متوازنياً لماذا سمي ميزان ؟ 
 

  : والعجز في ميزان المدفوعات خطير لأنه يعني أأن
  جانب الدائنأأكبر من               جانب المدين                                                  

 قيمة المدفوعات للداخلأأكبر من         قيمة المدفوعات للخارج                    أأي                       
السلع  قيمة صادراتنا منأأكبر من        قيمة مس تورداتنا من السلع والخدمات      أأي                        

  والخدمات
 

ذا كانت قيمة ما يدفعه الخارج لي أأكبر مما أأدفعه أأنا للخارج  ) وفر(  ا 
 (أأكبر مما يدفعه الخارج لي ) عجز نا للخارجكانت قيمة ما ادفعه أأ 

 
لى عمليه سحب العملة الصعبة الموجودة لدينا في البلد  هذا الوضع س يولد ضغط على العملة المحلية حيث س يؤدي ا 

مقابل انخفاض الطلب على العملة الوطنية مما يؤدي  الأجنبيةلسداد التزامات تجاه الخارج فيزيد الطلب على العملة 
 .الأخيرةالى تخفيض سعر صرف 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 البطالة :

 
جمالي القوة العاملة في البلد   أألف عاطلين فيكون  ..؟ 200أألف عامل منهم  200فلنفرض أأن : ا 

معدل البطالة = 
عدد العاطلين عن العمل

جمالي القوة العاملة ا 
  =

100,000
500,000

  =1
5   =0.1 ×200  =10 % 

ذا طلب النس بة نضرب في   200ا 
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 : من ل يدخلوا في القوة العاملة
 الأطفال و المتقاعدين و العاجزين ربات البيوت و الطلب الملتحقين بمقاعد الدراسةمثل 

 
 أأنواع البطالة:

نتاجيةهي البطالة التي تحدث أأثناء الركود الاقتصادي وقبل بلوغ الناتج الحقيقي مس توى الطاقة  البطالة الدورية :9  ال 
نفاق(. و يلعب هبوط Full Employment) Yf أأي مس توى التشغيل الكامل  Ypالكامنة  الذي   AEالكلي  ال 

دورا هاما في هذا الصعيد. البطالة الدورية مرتبطة بالطلب الكلي ففي حالة انخفاضه ستتولد  ADيُحدد الطلب الكلي 
ذا زاد الطلب الكلي س تقل البطالة الدورية .  البطالة الدورية وا 

 
ترك  لتكنولوجيا ) الفترة الواقعة بين: تظهر بشكل مؤقت بسبب التطورات في سوق العمل وفي االبطالة الاحتكاكية 9

عن الوظائف المتاحة ومكان ( وقد تنتج عن غياب المعلومات -فترة تعطل–و الالتحاق بالعمل البديل  الأول العمل
 فلو أأن احد العمال اس تقال وبدأأ يبحث عن عمل اخر فبين العمل الاول و الثاني تسمى بطالة احتكاكية. فمثل  توفرها

 
والقدرات التي تملكها العمالة مع متطلبات سوق العمل ولمواجهة هذا وتنتج عن عدم تناسب المهارات :   البطالة الهيكلية9

عادة تأأهيل العاطلين عن العمل، وذلك بهدف تأأ  عادة تدريب وا  هيلهم لتلبية احتياجات سوق النوع من البطالة لبد من ا 
 مل ... فمثل لو كان تخصصي محاس بة وكان هناك تُخمه في تخصص المحاس بة ول يحتاجه سوق الع العمل

 

: )قطاع يظهر هذا النوع من البطالة في القطاعات التي تتصف فيها النشاطات بالموسمية،  مثل : البطالة الموسمية9
 الس ياحة وقطاع الزراعة(.

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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من مجموع القوى  %6و  %4تعني وجود معدل اعتيادي للعاطلين يتراوح عادة بين البطالة عند المعدل الطبيعي : 
ل يتعلق بالدورات الاقتصادية حيث يس تمر جزء من القوى العاملة معطلة بعد  الأمدالعاملة، وهو معدل متوسط بعيد 

نتاجيةتلفي البطالة الدورية للعاملين و استيعاب الطاقة  الرأأسمالية بشكل كامل )عند مس توى التشغيل الكامل و الناتج  ال 
والمعدل الطبيعي للبطالة يتكون من البطالة الاحتكاكية والبطالة الهيكلية وعندما يكون معدل  ... (Ypالحقيقي الكامن 

 البطالة الدورية = صفر.
 المتبعة بهدف تخفيض معدل البطالة الطبيعي: ال جراءات 

 عن طريق تحسين انتقال العمال من خلل نظام معلومات أأفضل تربط بين سوق العمل. :تخفيض البطالة الاحتكاكية  (2
 

 عن طريق تطوير مس توى التدريب والتعليم المهني بما يتناسب مع حاجة سوق العمل.: فيض معدلت البطالة الهيكليةتخ  (1
 

سواء كان بالتمييز حسب الجنس )بين الرجل والمرأأة( أأو تمييز حسب اللون  :تقليل التمييز في التوظيف بأأشكاله المختلفة (3
 )أأسود أأو ابيض( أأي التوظيف حسب الكفاءات.

 
الذي يعني عدم توظيف أأي شخص بأأقل من الأجر الذي قامت الدولة بوضعه. قد  :التخلص من الحد الأدنى للأجور (2

لى أأن يكون في الحقيقة هناك طلب على العمال ولكن المنشأأة  ل تس تطيع دفع الحد الأدنى للأجور. وهذا س يؤدي ا 
 المنشأأة تحجم عن التوظيف وبالتالي س يكون عندنا بطالة بسبب الحد الأدنى للأجور.

 
نتاجمما يمُكن الشركات المحلية من التوسع  :تحرير التجارة الخارجية من كافة القيود  (2 عن طريق التصدير وبالتالي  بال 

 تس تطيع أأن توظف المزيد من العمال وبالتالي ينخفض معدلت البطالة الطبيعية.
 
 

 الآثار السلبية الاقتصادية للبطالة: 

نتاج والدخل: • نتاج كان يمكن الحصول  تناقص ال  لى فقدان ا  ن هذا يؤدي ا  ذا تعطل توظيف العمالة المدربة والمتعلمة فا  ا 
نتاجعليه لو وظفت هذه الطاقة البشرية وبالتالي انخفاض   القومي يعني انخفاض الدخل القومي. ال 

لى تراجع الطلب في الاقتصاد • وذلك نتيجة تناقص مس تويات الدخل  ،أأن الزيادة في معدلت البطالة تؤدي ا 
 القومي وهذا س يؤدي الى انخفاض الطلب على السلع والخدمات.

يرادات الموازنة الحكومية بس ببين: •  البطالة لها تأأثير سلبي على ا 

يرادات الميزانية ستنخفض  • لى تخفيض حصيلة الضريبة. أأي أأن ا  أأحدهما تراجع مس تويات التوظيف يؤدي ا 
 (  ال يرادات  T <  Gومي. )النفقاتوسيتولد العجز الحك

نتاج وتزايد البطالة    • يعني تزايد النفقات الحكومية الخاصة بمدفوعات التحويلت )تعويضات انخفاض ال 
لى تزايد العجز في الميزانية الحكومية البطالة ومدفوعات  . الضمان الاجتماعي(، وهذا يؤدي ا 
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 الآثار السلبية الاجتماعية للبطالة: 

 تزايد معدلت البطالة تتزايد الجرائم، ومعالجة البطالة تقلص من معدلت الجرائم.مع  •

البطالة تُحمل الدول تكاليف تكمن في تلك الأموال التي أأنفقت في تعليم وتدريب وتأأهيل العاطلين عن  •
 العمل.

 أأن طول فترة البطالة تفُقد العمال مهاراتهم وبالتالي تزيد فترة بطالتهم. •
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
. وأأحد أأهم أأهداف الس ياسة الاقتصادية لأي بلد GDP ال جماليالمقصود فيه نمو الناتج المحلي :  النمو الاقتصادي

 النمو الاقتصادي.تحقيق مس تويات مقبولة من 
 

 :عوامل )شروط( النمو الاقتصادي  
 زيادة التراكمات الرأأسمالية   (2

ونقصد به التعليم والتدريب واكتساب المهارات.  ونجد كثيراً من الدول تهتم :  الاستثمار في الموارد البشرية (1
لى معدلت نمو عن طريق تعليمهم وتدريبهم حيث ذلك -ويسمى بـ)رأأس المال البشري(-بالعنصر البشري   يؤدي ا 

 . عالية

عادة توظيف الموارد للس تخدامات الأفضل:  (3 يعني تعيين الشخص المناسب في المكان المناسب، فعند ا 
 تأأهيل شخص وتدريبه في مجال أأو تخصص معين فيجب أأن يعمل في نفس التخصص.

المقصود بها بعض المشروعات عندما تتوسع في الانتاج تحصل على  :الاس تفادة من اقتصاديات الحجم (2
لى تحقيق معدلت نمو اقتصادية عالية.   انخفاض في متوسط التكاليف الكلية مما يؤدي ا 

 هو الارتفاع العام والمس تمر في المس توى العام للأسعار.  أأول: تعريف التضخم :م : التضخ
 

 الى:قد يعُزى    التضخم : أأس بابثانيا : 

نتاجارتفاع تكاليف  .2  سعار المواد الخام.كأ  ال 
نفاقزيادة  احد مكونات  .1 على السلع والخدمات دون ان يرافق زيادة الطلب الكلي القومي مما يؤدي الى  ال 

نتاجزيادة في ذلك   الكلي. ال 
 أأكبر من المعروض السلعي. Mزيادة كمية النقود المتداولة  .3

 

 : ثالثا : حساب معدل التضخم
   في الس نة السابقة  للسعارالمس توى العام  -في الس نة الحالية   للأسعارالمس توى العام معدل التضخم = 

 في الس نة السابقة للأسعارالمس توى العام                                        
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 (CPI) المس تهلك لأسعاروعادة يتم حساب المس توى العام للأسعار من خلل احتساب الرقم القياسي 
Consumer Price Index  .وهو عادة يسُ تخدم في حساب معدل التضخم 

 
 التضخم :  أأثاررابعا : 

عادة توزيع الأصول المالية، حيث أأنه يفيد المدينين على حساب الدائنين. .2  يعمل على ا 
ني سأأعيد للبنك  200فمثلً : لو أأخذت من البنك   أألف. 12أألف فالبنك يخسر  72أألف ريال ثم صار تضخم ا 

فقدان النقود وظيفتها كمخزن للقيمة و أأداة للدخار نتيجة للتضخم مما يؤثر سلبا على الاستثمار، و بالتالي تتأأثر  .1
 . أألف 72أألف بعد التضخم تصبح  200من كان يدخر  :فمثلً , التنمية الاقتصادية و الاجتماعيةسلبا كل برامج 

 الدخول الثابتة و أأصحابتقاعدين تيجة لتضرر فئات العاملين و الم سؤ توزيع الدخل القومي على أأفراد المجتمع ن  .3
 .  المهن الحرة الخ( أأصحاباس تفادة أأصحاب الدخول المتغيرة )من تجار و 

 

 خامسا: انكماش الأسعار 
 هي الفترة التي يكون فيها متوسط مس توى الأسعار في حالة هبوط )الانكماش عكس التضخم(. 9

 

 %.33، انخفض متوسط الأسعار بنس بة 2133و 2111الكبير بين خلل فترة الكساد  9
 

ن الانكماش مشكلة لأن  9 لى الانخفاض، ولذلك فا  ن الأجور تميل ا  عندما يهبط متوسط مس توى الأسعار فا 
 .أأي أأن الدائنين هم المس تفيدون في حالة انكماش الأسعارالناس قد ل تكون قادرة على تسديد ديونها. 

 

 المدينين هم المس تفيدون وفي الانكماش العكس، الدائنون هم المس تفيدون.في التضخم  9
 

 انتهيى اللقاء الثامن . ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 ال قتصاد الكليمبادئ اللقاء التاسع / 

 
  العلقة بين التضخم والبطالة )منحنى فيليبس(

, في المدى الطويل ال يوجد  و معدل البطالة في المدى القصيريبين العلقة العكس ية بين معدل التضخم   :منحنى فيليبس
 علقة (

 
تباعها هذا يعني أأن الس ياسات المتخذة  س يكون على حساب )سواء التضخم أأو البطالة ( لعلج وتخفيض احدهما وسيتم ا 

 . أأي أأن علج البطالة س يكون على حساب ارتفاع التضخم والعكس صحيح.  تفسير ذلك :الأخر
 

ل بد من تطبيق س ياسة مالية توسعية أأو س ياسة نقدية توسعية مما يؤدي الى ارتفاع الطلب  : لعلج البطالة وتخفيضها 
نتاجفتس تجيب الشركات بزيادة   ADالكلي  عن طريق توظيف مزيد من العمال )انخفاض البطالة( لكن في المقابل زيادة  ال 

 وهذا هو التضخم لذا هنا عالجت البطالة لكن حدث تضخم . P الأسعارالطلب الكلي على السلع والخدمات يؤدي الى ارتفاع 
 

 منحنى فيليبس في المدى القصير والمدى الطويل: 
 يبُين العلقة العكس ية بين معدل التضخم و معدل البطالة. حنى فيليبس في المدى القصيرمن

في الأجل الطويل ليس هناك تبادل بين التضخم ,عمودي عند المعدل الطبيعي للبطالة منحنى فيليبس في المدى الطويل
 والبطالة. 

 

 
%  2التضخم والبطالة على المدى القصير فنلحظ حين يكون معدل البطالة المنحنى البرتقالي يوضح العلقة العكس ية بين  الشرح : 

 %6% سينخفض معدل التضخم الى  20% , لكن حين يرتفع معدل البطالة الى  22س يكون معدل التضخم بحدود 
 كل ما زاد معدل البطالة ينقص معدل التضخم والعكس .. 

 والبطالة على المدى الطويل فهنا ل يوجد أأي تبادل بين التضخم والبطالة.أأما :المنحنى البنفسجي يمثل معدل التضخم 
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 النقود، النظام البنكي والبنك المركزي

 النقود هي كل شيء يس تخدم بانتظام في المعاملت الاقتصادية أأو التبادل.: أأول: مفهوم النقود 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ليس كل شئ يعتبر نقد .. فيجب أأن تتوفر فيها خصائص حتى يعُتبر نقد وهي ::  ثانيا: خصائص النقود
 فالسلع الزراعية ل تصلح أأن تس تخدم كنقود لأنها صعبة التخزين. :  القابلية للتخزين

لى أأجزاء حتى : القابلية للنقسام  , لأن هناك أأش ياء قيمتها قليل جداً .  تصلح لأن تكون مقياساً للقيمةيعني يمكن تجزئتها ا 
 أأي يقبلها الجميع . :     القبول العام

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 : ثالثا: خصائص النقود

بدل من اس تخدام النقود، يمكن اس تخدام المقايضة أأو  فقبل اس تخدام النقود كان الناس يتبادلوا السلع :( تس تخدم كوس يط للتبادل2
لأن المقايضة  لماذا؟ ,ولكن بمقارنة النقود مع المقايضة، من المؤكد أأن النقود أأكثر كفاءة ,مبادلة السلع بشكل مباشر بسلع أأخرى

ل م  ن قبيل الصدفة.تتطلب رغبات مزدوجة ومتزامنة ل تحدث ا 
النقود توفر راحة كمعيار للحساب عندما تكون الأسعار لجميع السلع مقدرة بالنقود. النقود :  ( النقود تس تخدم كوحدة للحساب1

جراء المعاملت  بوصفها وحدة للحساب، أأو وحدة للمعيار الذي يمكن أأن يس تخدم لمقارنة القيمة النسبية للسلع، مما يسهل ا 
 الاقتصادية.

 بشرط ثبات المس توى العام للأسعار , لأنها لو كانت الأسعار غير مس تقرة تفقد النقود قيمتها . :النقود تس تخدم كمس تودع للقيمة ( 3
 
 

 
 : رابعا: عرض النقود

 يتكون من: MSعرض النقد  



 اتــــــوديـلخـ  

 

85 
 

جمالي ودائع الناس لدى البنوك  +خزائن البنوك الجهاز المصرفي أأو العملت التي بحوزة الناس في التداول خارج  )  ( ا 
 تتكون من: MBالقاعدة النقدية 

لزاميةالاحتياطات   + أأو خزائن البنوك العملت التي بحوزة الناس في التداول خارج الجهاز المصرفي )  (.ال ضافيةوالاختيارية  ال 
 

 . لأن الاحتياطات هي جزء من الودائع , MBدائما أأكبر من القاعدة النقدية  MSعرض النقد  ملحوظة:
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 : خامسا: الجهات المؤثرة في عرض النقود
 من ال فراد والمؤسسات من خلل تحديد نس بة ما يودعونه لدى البنوك وما يحتفظون به خارج خزائن البنوك. المودعون (2

 
 , لأن ال قتراض من البنوك سيرفع عرض النقد. من الأفراد والمؤسسات ومدى رغبتهم في الاقتراض من البنوك المقترضون (1

 
تؤثر في عرض النقود من خلل عملية منح الئتمان )القروض( التي تتأأثر بالس ياسة النقدية  التي لديها الودائع و البنوك التجارية (3

 الس ياسة النقدية. أأدواتانكماش ية( من طرف البنك المركزي من خلل  أأوتوسعية سواء كانت المتبعة )
 

عن  يؤثر في عرض النقود من خلل التغيير في القاعدة النقديةهو بنك البنوك و الذي يتحكم بعرض النقود و   البنك المركزي (2
 أأدوات الس ياسة النقدية : طريق
 

يداعها لدى :   R)القانوني( ال لزاميتغيير نس بة الاحتياطي النقدي  ( أأ  جمالي ودائع البنك التي يجب ا  لزامية من ا  هي نس بة ا 
جبارية كاحتياطاتالبنك المركزي  و هذه النس بة تتغير حسب الس ياسة النقدية التي يتبعها البنك المركزي حسب الظروف  ,ا 

 الاقتصادية:
 

لىيؤدي  ←تخفيض النس بة ↓يلجأأ البنك المركزي الى   حالة الركود الاقتصادي:في  9 رتفاع↑ا  أأموال البنوك القابلة  ا 
قراض  لى ←لل  لى ←ع حجم الئتمان المصرفي ارتفا   ↑يؤدي ا  لى ←عرض النقد زيادة  ↑يؤدي ا   زيادة↑ يؤدي ا 

نفاق الاس تهلكي و الاستثماري  لى ←ال  لى ← ADالطلب الكلي  ةدزيا↑يؤدي ا  نتاج الكلي  ارتفاع ↑يؤدي ا  ال 
لى ←كاس تجابة من الشركات لزيادة الطلب على السلع و الخدمات  س ياسة نقدية النمو الاقتصادي. ) ارتفاع↑يؤدي ا 

 (.توسعية
 

جبارية  20بنك الراجحي لديه ودائع عملء  مثلً : ذا فرض عليه البنك المركزي نس بة احتياط أأو ودائع ا  مليار ريال فا 
مليار التي لديه مليار واحد  فيبقى لدى  20% فيحب على بنك الراجحي أأن يعطيه من 20لمواجهة الأزمات وهي بنس بة 

س تخفض الدولة  حالة الركودطيع أأن يقرضه البنك للناس .. ففي النقد القابل للتصرف ما يس ت  مليار هي 1البنك الراحجي 
جبارية على بنك الراجحي من  حتياط الودائع ال  لى 20نس بة ا  % فيعطي بنك الراجي للبنك المركز ي ودائع اجبارية  2% ا 

 ونص مليار . 1لمواجهة الأزمات بمقدار نص مليار فيصبح النقد القابل للتصرف لدى البنك الراجحي 
لزامينس بة الاحتياطي ارتفاع  ↑للحد من الضغوط التضخمية يلجأأ البنك المركزي الى   :حالة الرواج الاقتصادي في 9  ← ال 

لى نخفاض ↓يؤدي ا  قراض  ا  لى ←أأموال البنوك القابلة لل  نخفاض  ↓يؤدي ا  حجم التسهيلت الئتمانية )القروض الممنوحة ا 
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لي ←للناس(  لىيؤدي  ←عرض النقد نقص  ↓يؤدي ا  نخفاض  ↓ا  نفاقا  لى ← ال  نخفاض↓يؤدي ا   ←الطلب الكلي  ا 
لى نخفاض ↓ يؤدي ا   (.س ياسة نقدية انكماش يةالتضخم. )ا 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

عادة الخصم  ( ب عادة خصم  مثل: يُ سعر ا  عادة الخصم سعر الفائدة التي يتقاضاه البنك المركزي من البنوك التجارية مقابل ا  سعر ا 
قراضهاأأوراقها التجارية )مقابل   : (الأموال  ا 

عادة الخصم  ↓لو أأراد البنك المركزي التوسع في منح الئتمان سوف يعمد الى  الركود الاقتصادي:في حالة  9  ←خفض سعر ا 
لى نخفاض↓يؤدي ا  لى ←تكلفة الحصول على الأموال  ا  رتفاع ↑يؤدي ا  يؤدي  ←خصم الأوراق المالية التي بحوزة البنوك ا 

لى لى ←الس يولة لديها  ارتفاع ↑ا  لى ←القروض الممنوحة لعملئها  ارتفاع ↑يؤدي ا  نفاق  زيادة↑يؤدي ا  عرض النقد ويزيد ال 
 (.س ياسة نقدية توسعيةالكلي )

 

ذا أأما  :الاقتصاديفي حالة الرواج  9  ←عادة الخصم ا  سعر رفع  ↑البنك المركزي تقليص حجم الئتمان الممنوح يلجأأ الى  أأراد ا 
لى لى ←تكلفة الاقتراض لدى البنوك ارتفاع  ↑يؤدي ا  نخفاض↓يؤدي ا   ←مالية  أأوراقتُحجم عن خصم ما لديها من ف  ا 
لى نخفاض ↓يؤدي ا  قراض لديها  الأموالا  لى ←القابلة لل  نخفاض ↓يؤدي ا  لى ←ا ئهالقروض الممنوحة لعمل ا   نقص↓يؤدي ا 

لى ←عرض النقد  نخفاض↓يؤدي ا  نفاق ا  لى ←الكلي  ال  نخفاض↓يؤدي ا   (.س ياسة نقدية انكماش ية. )الأسعار ا 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
 

بعمليات السوق المفتوحة دخول البنك المركزي الى السوق النقدية و المالية مشتريا أأو  يقُصد : ج( س ياسة السوق المفتوحة
يداع الأوراقبائعا لبعض   أأذونات و س ندات الخزانة(، حيث يس تطيع التحكم من خللها بعرض النقد :  أأو المالية )شهادات ال 

لى ←المالية  الأوراقيقوم البنك المركزي بضخ الس يولة عن طريق شراء : في وقت الركود الاقتصادي  9 عرض زيادة  ↑ يؤدي ا 
 (.س ياسة نقدية توسعيةالنقد )

 

لى←المالية  الأوراقصدار و بيع ا  يقوم بسحب الس يولة عن طريق  في وقت الرواج الاقتصادي : 9 النقد  نقص عرض↓يؤدي ا 
 (.س ياسة نقدية انكماش ية)

 البنك المركزي بواسطة هذه الس ياسة النقدية غير المباشرة التوازن بين المعروض السلعي و المعروض النقدي.و بالتالي يعيد 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
البنك التجاري يقبل الأموال من المدخرين على :  لها جانبين أأصول و خصوم : البنوك التجارية وعملية توليد النقود

فراد و الشركات )أأصول( و يحقق البنك  من خلل  الأرباحشكل ودائع )خصوم(، ويس تخدم هذه الأموال لمنح القروض للأ
الميزانية العمومية المبسطة للبنك التجاري لها ...  فرق الفائدة التي يتقاضاها من المقترضين و تلك الفائدة التي يعطيها للمودعين

 جانبان:
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الودائع، والبنك هو المسؤول عن  أأهمهاهي مصادر الأموال التي يحصل عليها البنك و وتسمى أأيضاً مطلوبات    : الخصوم .2
لى المودعين عند طلبها. وتشمل أأيضا رأأس المال  التي يسُاهم بها أأصحاب البنك الأصليون عادة الأموال ا   .ا 

 

الأموال التي بحوزة البنك لمنحها كقروض تولد دخل للبنك. و تشمل  رهي اس تخدام مصاد  الأصول )الموجودات(: .1
قراضهاالتي ل يس تطيع البنك  ال ضافية و ال جباريةكذلك الاحتياطات  الأصول  .ا 

 : مثال مبسط  للتوضيح
 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 بنك الراجحي

 الأصول الخصوم
 ال لزامية  الاحتياطات 100 $ الودائع 1000 $

 
 قروضال 900 $ 

1000 1000 
 

 الأصول الخصوم
 الاحتياطي 200 الودائع 2000

 القروض 2000 س المالأأ ر  200
 المجموع  2200$ المجموع 2200 $
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 بنك الراجحي

 الأصول الخصوم

 الودائع 1100
 ال لزامية  الاحتياطات 110

 قروضال 990

1100 1100 
 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

 : نموذج سوق النقود 
 نموذج سوق النقود يجمع بين عرض النقود الذي يحدده البنك المركزي، مع الطلب على النقود الذي يحدده الجمهور.  �
 التقاء منحنى عرض النقود مع منحنى الطلب على النقود يحدد سعر النقود )سعر الفائدة(. �
 خلل التحكم في عرض النقود عن طريق أأدوات الس ياسة النقدية. يس تطيع البنك المركزي أأن يغير مس توى سعر الفائدة من �
يزيد ف ←يزيد الاستثمار ف ←في المدى القصير لعلج الركود يس تطيع البنك المركزي عن طريق زيادة عرض النقود أأن يخفض سعر الفائدة  �

نتاج  .ال 
نتاجفي المدى الطويل التغير في عرض النقود ل يؤثر على  � لأن الاقتصاد يعمل عند  فيحدث تضخم الأسعارعلى  يؤثر بل فقط ال 

 , علقة طردية على المدى الطويل مع الأسعار. للأسعارزيادة عرض النقد تؤدي الى ارتفاع المس توى العام  ,مس توى التوظيف الكامل
 

2000  +200  =2200 
200  +20  =220 

90   +100  =110 

 حتى نعرف النقد الحر القابل للتصرف

 طرحنا قيمة ال يداع من قيمة ال حتياط ال جباري من البنك المركزي

 وهي قيمة ال حتياط ال جباري 20 – 200هناك كانت قيمة ال يداع 
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يزيد عرض النقد من أأجل تخفيض أأسعار الفائدة، يعني زيادة الطلب على من البنوك سعندما يشتري البنك المركزي س ندات حكومية  9

ذ ن الس ندات، )فالشراء( عندما يدخل البنك المركزي كمشتري فالطلب على الس ندات سيزيد وبالتالي ا  ا زاد الطلب على الس ندات فا 
لى الارتفاع.  أأسعار الس ندات تميل ا 

 
زيادة أأسعار الفائدة، تعني زيادة تكلفة الفرصة البديلة تكلفة الحصول على النقود )تكون عالية( لأجل انتهاز الفرصة للحصول على  9

ن الجمهور يطلب نقودا أأقل وعلى  أأسعارهااقل س يقل الطلب على الس ندات مما يقلل  طلب نقوداً وعندما يُ  ,هذا العائد، وعليه فا 
ن الطلب على النقود يزيد مع انخفاض أأسعار الفائدة،  ويوجد علقة عكس ية بين سعر الفائدة والطلب على النقود العكس فا 

 (.ميل منحنى الطلب على النقود سالب) أأنهذا يفُسر ...  . لأغراض المضاربة
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
 ثانيا: عوامل الطلب على النقود

لى اليمين أأي الى أأعلى (( العوامل التي تزيد الطلب على النقود؟ 2  )تنقل منحنى الطلب ا 

ذا ارتفع سعر التفاح والخبز وغيرها من المواد فهذا يجعل حاجتنا للنقود أأكثر . زيادة المس توى العام للأسعار �  , فا 
نتاج زاد الدخل وبالتالي يزيد اس تهلك الناس فيزيد حاجة الناس للنقود  , الزيادة في الناتج المحلي ال جمالي الحقيقي � ذا زاد ال  ا 

 . 
 

لى اليمين أأي الى أأعلى ( تنقل منحنى)( العوامل التي تقلل الطلب على النقود؟ 1  (2)عكس  الطلب ا 
ذا انخفض سعر التفاح والخبز وغيرها من المواد فهذا يجعل حاجتنا للنقود أأقل .انخفاض المس توى العام للأسعار �  , فا 
نتاج انخفض الدخل وبالتالي ينخفض اس تهلك الناس فينخفض  ,  الناتج المحلي ال جمالي الحقيقي انخفاض في � ذا انخفض ال  ا 

 حاجة الناس للنقود . 

 ... فهذه تسمي معاملت خبز أأومثل : شراء س يارات أأو هواتف 

دخارها و اس تخدامها في المس تقبل   أأي طلب النقود لل 

  والاستثماراتأأي المتجارة 



 اتــــــوديـلخـ  
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نتاجثالثا: تأأثير السوق النقدي بالسوقي الحقيقي )سوق   : (ال 

نتاجويكون  I0حيث يكون الاستثمار =   r0عند   يحددان سعر الفائدة MDمنحنى الطلب على النقود مع  MSمنحنى عرض النقود التقاء  �  Y0=  ال 
 

  MS1الى MS0 الى اليمين من  MSعرض النقود  منحنى في حال اتبعت الدولة س ياسة نقدية توسعية بزيادة عرض النقود فهذا سوف ينقل �
 I1الى  I0سعر الفائدة )تكلفة رأأس المال( انخفض فهذا س يؤدي الى زيادة الاستثمار من  أأنوبما    r1الى   r0س يخفض سعر الفائدة من فيما 

نتاجالى اعلى وتس تجيب الشركات بزيادة  ADوحيث ان الاستثمار احد مكونات الطلب الكلي فسيرتفع   . Y1الى   Y0 من ال 
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 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
نهـــم بحمـوت  غــريــاء التفــد الله ا 

ن وجــعتوأأ   رـــي ـأأ أأو تقص ــد خطــذر ا 
 يعــــ يق للجم ــ توف  ـنى ال ــمـتو أأ 

 كمـــائـا من دعــونــول تنس
 
 

 


